

www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

ANEXO 12

Dispõe sobre o demonstrativo de dados de amostragem de internacionalização do Programa de Pós-Graduação em Direito, na Universidade Federal do Paraná (PPGD-UFPR), no quadriênio de 2021-2024, enquanto Programa de Excelência Acadêmica.

A Coordenação do Programa de Pós-Graduação em Direito da Universidade Federal do Paraná (PPGD–UFPR), no uso das suas atribuições, apresenta o **demonstrativo de dados de amostragem de internacionalização** do quadriênio de 2021-2024.

SUMÁRIO

1. INTERNACIONALIZAÇÃO DO PPGD-UFPR NO QUADRIÊNIO DE 2021-2024: 🤅
1.1. DESCRITIVO
1.2. QUANTITATIVO
2. DEMONSTRATIVO DE PARCERIAS INTERNACIONAIS
2.1. VÍNCULOS DE COLABORAÇÃO CONSOLIDADOS COM INSTITUIÇÕES ESTRANGEIRAS DE ALTO PADRÃO DE EXCELÊNCIA (CONFORME OS PADRÕES INTERNACIONAIS DE QUALIDADE), ENVOLVENDO PARTE RELEVANTE DO CORPODOCENTE
2.1.1. PROJETO "TRANSFORMING JUDICIAL OUTCOMES FOR WOMEN IN CANADA AND BRAZIL"
2.1.2. PROJETO "HERIT4FUTURE - HERITAGE FOR FUTURE"4
2.1.3. PROJETO "TNE DESK"
2.1.4. GRUPO DE PESQUISA DIRPOL/PPGD
2.1.5. AIBDAC - ASSOCIAÇÃO ÍTALO-BRASILEIRA DE PROFESSORES DE DIREITO ADMINISTRATIVO E CONSTITUCIONAL
2.1.6. PROJETO REDDI (Red Latinoamericana de Investigadores sobre Estado de Derecho, Democracia y Instituciones)
2.1.7. ASSOCIAÇÃO DE UNIVERSIDADES DO GRUPO MONTEVIDEO (AUGM)7
2.1.8. REDOEDA - REDE DOCENTE EUROLATINOAMERICANA DE DIREITO ADMINISTRATIVOS
2.1.9. DECLEN - DECOLONIZING AND COMPARING LEGAL EXPERIENCES
2.1.11. RED INTERNACIONAL DERECHO, LUCHA DE CLASES Y RECONFIGURACIÓN DEL CAPITAL
2.1.12. GRUPO DE INVESTIGAÇÃO SOBRE O PODER JUDICIAL (GIJAL) DA ALACIP



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ – UFPR
SETOR DE CIÊNCIAS JURÍDICAS
Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD
Tel: (41) 3310-2685
www.ppgd.ufpr.br
ppgdufpr@gmail.com

sobre sistemas judiciais latino-americanos, utilizando diversas ferramenta	
metodológicas e fortalecendo laços acadêmicos na região	
2.1.13. REDE DE DIREITO CIVIL CONTEMPORÂNEO	
2.1.14. REDE DE PESQUISA COM PUCRS, IDP E UNIVERSIDADE DE GRANADA.	9
2.1.15. SEED	
2.1.16. TRANSFORMING UNIVERSITIES FOR A CHANGING CLIMATE	9
2.2. PROJETOS DE PESQUISA ENTRE INVESTIGADORES(AS) DE INSTITUIÇÕE	S
ESTRANGEIRAS E DOCENTES DO PPGD-UFPR	9
2.2.1. PROJETO DE EXECUÇÃO CIVIL COMPARADA1	
2.2.2. HISTÓRIA CONSTITUCIONAL LATINO-AMERICANA1	
2.2.3. GRUPO BIOTEC: CUERPOS Y SUBJETIVACIÓN NO CAPITALISMO NEOLIBERAL1	0
2.2.4. PLANEJAMENTO E ASSESSORIA EM CONTEXTO DE CONFLITO: INSUMO: PARA POLÍTICAS PÚBLICAS TERRITORIAIS1	
2.2.5. COCOLAW - EARLY MODERN COLONIAL LAWS 1	0
2.2.6. REDE DE EDUCAÇÃO EM DIREITOS HUMANOS1	1
2.2.7. TRABALHO DIGITAL E AÇÃO COLETIVA1	1
2.2.8. NÚCLEO DE DIREITO TRIBUTÁRIO EMPRESARIAL (NPDTE)1	1
2.2.9. CONSTITUCIONALISMO DIGITAL1	1
2.2.10. PROJETO CLIMATE U - UNIVERSIDADES E MUDANÇA DO CLIMA 1	2
2.2.11. DIREITO PENAL E NEUROCIÊNCIAS1	2
2.2.12. CONSTITUIÇÕES - CENTRO DE CONSTITUCIONALISMO COMPARATIVISMO (UFMG)1	
2.3. ACORDOS DE COOPERAÇÃO, FINANCIADOS POR AGÊNCIAS DE FOMENTO	C
OU FUNDOS (PÚBLICOS E PRIVADOS) DE INCENTIVO À PESQUISA E À INOVAÇÃO),
COM INSTITUIÇÕES ESTRANGEIRAS	
2.3.1. CAPES/PRINT - ESPAÇO, SOCIEDADE E DESENVOLVIMENTO: DESAFIO CONTEMPORÂNEOS1	3
2.3.2. CAPES/PRINT - "RELAÇÕES DE PODER, ASSIMETRIAS E DIREITO HUMANOS"1	6
2.3.3. COLÉGIO DOUTORAL TORDESILLAS DE CIÊNCIAS JURÍDICAS1	
2.4. ACORDOS DE COOPERAÇÃO BILATERAL / COTUTELA INSTITUCIONAL 1	
2.4.1. UNIVERSIDADE DEGLI STUDI DELLA TUSCIA (ITÁLIA) 1	
2.4.2. UNIVERSIDADE DE HUELVA (ESPANHA)1	
2.4.3. UNIVERSITY OF TEXAS AT AUSTIN (EUA)1	
2.4.4. UNIVERSITÁ DEGLI STUDI DI PALERMO (ITÁLIA)1	
3. DEMONSTRATIVO PARTICIPAÇÃO DO CORPO DOCENTE EM EVENTO	S
INTERNACIONAIS (DE RELEVÂNCIA PARA A ÁREA), EM PUBLICAÇÕE INTERNACIONAIS E EM DEMAIS PARCERIAS INTERNACIONAIS1	S
4. DEMONSTRATIVO DE DOCENTES COM PARTICIPAÇÃO EM ASSOCIAÇÕE	
CIENTÍFICAS INTERNACIONAIS4	د 4
5. PARTICIPAÇÕES DE PROFESSORES E PROFESSORAS DO PPGD-UFPR EI	



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD

Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

AUDIÊNCIAS	PÚBLICAS	DE	OPINIÃO	CONSULTIVA	PERANTE	CORTE
INTERAMERIC	ANA DE DIREI	TOS H	IUMANOS			47
6. DADOS DE I	MOBILIDADE A	ACADÉ	MICA DOS I	DISCENTES DO F	PROGRAMA	48
6.1. QUANTIT	ATIVO					48
6.2. DEMONS	TRATIVO					48
7 ΔΤΙΙΔΟÃΟ Β	ESTAQUE DE	DISCE	NTES NO C	AMPO DA INTER	NACIONAL IZA	ACÃO 50

1. INTERNACIONALIZAÇÃO DO PPGD-UFPR NO QUADRIÊNIO DE 2021-2024

1.1. DESCRITIVO

Entre 2021 e 2024, o PPGD/UFPR consolidou sua internacionalização de forma abrangente. Foram implementados projetos colaborativos de pesquisa com alcance transnacional, convênios e redes internacionais com suporte de agências, intensa participação docente em fóruns globais, publicações de alto impacto internacional, ampla mobilidade discente e organização de eventos que colocaram o programa em posição de destaque no cenário científico internacional.

A inclusão de todos os atores – docentes, discentes e parceiros estrangeiros – pelo nome neste relatório evidencia a dimensão coletiva desse esforço. Em especial, o Projeto CAPES-PrInt serviu de fio condutor para muitas dessas ações, catalisando resultados que permanecerão para além do quadriênio.

Em suma, o PPGD/UFPR emerge deste período como um programa com excelência acadêmica reconhecida internacionalmente, alinhado às melhores práticas globais de pesquisa e ensino em Direito, e preparado para novos saltos de internacionalização nos próximos anos.

1.2. QUANTITATIVO (DEMONSTRATIVO NUMÉRICO)

- Parcerias internacionais (vínculos de colaboração consolidados item 2.1 e projetos de pesquisa entre instituições - item 2.2): 28;
- Acordos de incentivo à pesquisa e à inovação (item 2.3): 02;
- Acordos de cooperação bilaterais (cotutela) (item 2.4): 04;
- Organização de evento internacional: 09;
- Publicação internacional: 27;



Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

- Participação em evento internacional: 72;
- Parcerias internacionais diversas (vínculos de colaboração, projetos e via docentes/disciplinas/cursos): 50;
- Docentes com atuação contínua em audiências públicas de opinião consultiva perante a Corte Interamericana de Direitos Humanos (CIDH): 06;
- Discentes em mobilidade acadêmica: 27.

2. DEMONSTRATIVO DE PARCERIAS INTERNACIONAIS

2.1. VÍNCULOS DE COLABORAÇÃO CONSOLIDADOS COM INSTITUIÇÕES ESTRANGEIRAS DE ALTO PADRÃO DE EXCELÊNCIA (CONFORME OS PADRÕES INTERNACIONAIS DE QUALIDADE), ENVOLVENDO PARTE RELEVANTE DO CORPO DOCENTE

2.1.1. PROJETO "TRANSFORMING JUDICIAL OUTCOMES FOR WOMEN IN CANADA AND BRAZIL"

Aprovado pelo SSHRC (Canadá) em 2023, o projeto recebeu \$69.745 CAD para três anos. A pesquisa propõe a teoria do Constitucionalismo Feminista Multinível, analisando e reformulando doutrinas judiciais que afetam os direitos das mulheres no Brasil e no Canadá. A equipe internacional inclui pesquisadoras de instituições como Queen's University, UFPR, UniCEUB, UCL, Monash, McGill e UNB.

Em 2024, as docentes Melina Girardi Fachin e Estefânia Maria de Queiroz Barboza participaram de eventos internacionais na UQAM (Montreal) e no ICON-S (Madri). Atualmente, organizam a publicação de um livro conjunto e devem se reunir no Brasil em 2025.

2.1.2. PROJETO "HERIT4FUTURE - HERITAGE FOR FUTURE"

A UFPR e a Università degli Studi di Messina são parceiras no projeto HerlT4Future – Heritage for Future, que fortalece a cooperação acadêmica entre Itália e América Latina, promovendo mobilidade acadêmica, cursos inovadores e pesquisas sobre patrimônio cultural e natural. Com financiamento europeu, está prevista a mobilidade de professores do PPGD para Messina em 2025.



Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

2.1.3. PROJETO "TNE DESK"

O PPGD/UFPR participa do projeto TNE Desk (www.tne-desk.org), vinculado ao DeSK – Developing Shared Knowledge in Innovative Materials and Digital Transformation for Sustainable Economy and Green Transition, financiado pelo Ministério Italiano da Universidade e Pesquisa. A parceria com a Universidade de Palermo (UNIPA), formalizada pelo Acordo de Cooperação TNE, viabiliza mobilidade acadêmica para estudantes e docentes, Duplo Diploma e cursos avançados. Em 2025, três discentes do PPGD/UFPR realizarão intercâmbio na Itália por dois meses, enquanto três docentes brasileiros atuarão como professores visitantes; no mesmo ano, a UFPR receberá três doutorandos da UNIPA e dois professores visitantes, com previsão de mais um docente visitante em 2026. A mobilidade ocorre sem custos adicionais e com reconhecimento acadêmico. O projeto envolve pesquisadores do PPGD/UFPR, incluindo Estefânia Barboza, Melina Fachin, Ilton Robl Filho, Katya Isaguirre, Vicente Ataíde, Angela Costaldello e Rui Dissenha, além de docentes de outras áreas da UFPR, fortalecendo a internacionalização da pesquisa, a produção científica conjunta e a abordagem jurídica sobre sustentabilidade e transição digital sustentável.

2.1.4. GRUPO DE PESQUISA DIRPOL/PPGD

Coordenado pelos profs. Fabricio Tomio, Rodrigo Kanayama e Ilton Robl Filho, desenvolve pesquisa e divulgação científica em redes nacionais e internacionais, com foco no Estudo Empírico do Direito, Judiciário e Instituições Políticas (*Empirical Legal Studies*). A atuação inclui publicações, apresentação de resultados em associações científicas, projetos de pesquisa cooperativos e mobilidade acadêmica (doutorado-sanduíche e intercâmbio docente). As principais parcerias internacionais do grupo envolvem: Grupo de Investigación sobre el Poder Judicial (GIJAL) da ALACIP; RC09 - Comparative Judicial Studies da IPSA; fóruns da LASA - Latin American Studies Association; AT14 - Política, Direito e Judiciário da ABCP; Comparative Public Law, Dipartimento di Scienze Politiche e Sociali (Università di Bologna); e o Annual Constitutional Law Colloquium, organizado pela Florida State University College of Law e Loyola University Chicago.



Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

2.1.5. AIBDAC - ASSOCIAÇÃO ÍTALO-BRASILEIRA DE PROFESSORES DE DIREITO ADMINISTRATIVO E CONSTITUCIONAL

A AIBDAC – Associação Ítalo-Brasileira de Professores de Direito Administrativo e Constitucional, criada na UFPR em 2015, reúne docentes do PPGD/UFPR como Estefânia Barboza, Katya Kozicki, Vera Karam de Chueiri, Angela Costaldello (diretoria), Ilton Robl Filho, Rodrigo Kanayama, Vicente Ataíde, Rui Dissenha, Melina Fachin, Clayton Maranhão e Ricardo Marcelo Fonseca, além de professores de PPGDs da Unicap, UFG, USP e UFMG e de universidades italianas como Palermo, Bocconi, Sapienza, Napoli (Frederico II), Salento, Messina e Reggia Calabria. A AIBDAC promove eventos bienais com publicações decorrentes e, em 2025, organizou um grande evento em Curitiba, reunindo mais de 12 professores italianos. No período, o PPGD/UFPR recebeu pelo CAPES/PrInt os professores Roberto Miccù (Sapienza) e Elisa Cavasino (Palermo). Em 2024, foi publicado o livro Democrazia, diritti umani e sviluppo sostenibile. Quali sfide in Italia e Brasile? pela Editoriale Scientifica, reunindo artigos apresentados no Convegno Ítalo-Brasiliano de 2022, com contribuições de docentes, doutorandos e egressos do PPGD/UFPR.

2.1.6. PROJETO REDDI (Red Latinoamericana de Investigadores sobre Estado de Derecho, Democracia y Instituciones)

O projeto REDDI reúne pesquisadores de diversas universidades latino-americanas para investigar Estado de Direito, democracia e instituições, abordando desafios do constitucionalismo contemporâneo. A rede promove cooperação acadêmica por meio de publicações, eventos científicos e projetos interinstitucionais, contribuindo para o avanço do conhecimento jurídico e da governança democrática na América Latina. Entre as instituições participantes estão a UFPR (Melina Fachin, Estefânia Barboza), Universidad de Talca, PUC-SP, Universidad Regiomontana, Universidad de la República, Unicap, Universidad Católica de Colombia, Faculdade de Direito de São Bernardo do Campo, Universidad Nacional de San Marcos e Universidad de Medellín.

Em 2024, o grupo organizou as VIII Jornadas Latinoamericanas de REDESS com o tema "Direitos sociais e ambientais na emergência climática", evento híbrido sediado na Universidad de Talca (Chile), com participação de Estefânia Barboza. Para 2024-2025, o tema central será "Altas Cortes e Política", analisando o papel das supremas cortes na



Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

ordem democrática e no ativismo judicial. O projeto reforça a internacionalização do PPGD/UFPR, consolidando sua inserção em redes de pesquisa de prestígio e fortalecendo sua produção científica de impacto global.

2.1.7. ASSOCIAÇÃO DE UNIVERSIDADES DO GRUPO MONTEVIDEO (AUGM)

A Universidade Federal do Paraná (UFPR) integra a Associação de Universidades Grupo Montevideo (AUGM), uma rede acadêmica voltada para a cooperação regional no ensino superior, pesquisa e extensão universitária. O PPGD/UFPR, representado pelos professores Rui Dissenha e Melina Fachin, participa ativamente das iniciativas da AUGM, consolidando seu compromisso com a internacionalização e a justiça social. Em novembro de 2024, Rui Dissenha representou a UFPR no VII Congresso de Extensão da AUGM na Universidad Nacional de Mar del Plata (Argentina), onde foi aprovada a Declaração de Mar del Plata, reafirmando o papel das universidades na promoção da extensão universitária, desenvolvimento sustentável, igualdade de gênero, direitos humanos e internacionalização.

2.1.8. REDOEDA - REDE DOCENTE EUROLATINOAMERICANA DE DIREITO ADMINISTRATIVO

Uma importante Rede de Pesquisa Internacional que visa promover diversidade e colaboração entre PPGs do Brasil e do espaço eurolatinoamericano. São integrantes universidades e instituições de Argentina, Brasil, Colômbia, Costa Rica, Espanha, França e Itália. Realiza eventos anuais, intercâmbios de docentes e discentes, publicações conjuntas e atividades de pesquisa. Criou a Revista Eurolatinoamericana de Direito Administrativo (Qualis A2, Scimago Q2). Dentre os docentes do PPGD-UFPR, participam os seguintes: Emerson Gabardo, Eneida Desirée Salgado e Daniel Hachem.

2.1.9. DECLEN - DECOLONIZING AND COMPARING LEGAL EXPERIENCES NETWORK

Rede de pesquisa sediada na UCB, envolvendo UFPR, USP-Prolam, UERJ e UNISINOS, com pesquisadores nacionais e internacionais. Os temas incluem descolonização, estudos pós-coloniais e comparação entre experiências jurídicas. Entre os envolvidos estão CLARA MARIA ROMAN BORGES (PPGDUFPR), Guilherme Roman Borges, Gayatri Chakravorty



Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

Spivak, Catherine Walsh, Ramon Grosfoguel, Pierre Legrand, Prakash Shah, Ralf Michaels e Sandew Hira.

2.1.10. CONVÊNIO CONICET

Parceria entre o Conselho Nacional de Investigações Científicas e Técnicas (CONICET) e a UFPR. Em março de 2023, os doutores López Ruiz e Vignale receberam os doutores Espíndola Corrêa e Peres Gediel como pesquisadores visitantes no INCIHUSA CCT CONICET Mendoza. O evento foi financiado pelo Programa Institucional de Internacionalização - CAPES PrInt/Brasil. Prevê novo encontro virtual em agosto de 2024, sem necessidade de financiamento específico. Prof Gediel

2.1.11. RED INTERNACIONAL DERECHO, LUCHA DE CLASES Y RECONFIGURACIÓN DEL CAPITAL

Rede internacional derivada do GT CLACSO, atualmente sem vinculação e financiamento. Analisa a reconfiguração capitalista do Estado e do Direito na América Latina, considerando as "tendências da hegemonia global" e a "luta de classes". Envolve pesquisadores como RICARDO PRESTES PAZELLO (PPGD- UFPR), Daniel Sandoval Cervantes, José Orler, Alma Guadalupe Melgarito Rocha, Blanca Estela Melgarito Rocha, Ricardo Prestes Pazello, Luiz Otávio Ribas, Naiara Andreoli Bittencourt e Carlos Frederico Marés de Souza Filho.

2.1.12. GRUPO DE INVESTIGAÇÃO SOBRE O PODER JUDICIAL (GIJAL) DA ALACIP

Com participação do Prof Fabrício Tomio, o GIJAL promove estudos comparados sobre sistemas judiciais latino-americanos, utilizando diversas ferramentas metodológicas e fortalecendo laços acadêmicos na região.

2.1.13. REDE DE DIREITO CIVIL CONTEMPORÂNEO

Congrega grupos de pesquisa de várias universidades brasileiras e estrangeiras, incluindo USP, Humboldt-Berlim, Coimbra, Lisboa, Porto, Girona, UFMG, UFPR, UFRGS, UFSC, UFPE, UFF, UFC, UFBA e UFMT.Prof. Rodrigo Xavier Leonardo representa o PPGD.



Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

2.1.14. REDE DE PESQUISA COM PUCRS, IDP E UNIVERSIDADE DE GRANADA

Prof. Ilton Norberto Robl Filho participa da rede de pesquisas e de evento acadêmico internacional sobre regulação da Inteligência Artificial em janeiro de 2025, organizado pelo Centro de Investigação de Direito Constitucional Peter Häberle da UNED. O congresso tem a participação de especialistas internacionais como Paolo Ridola, Francisco Balaguer Callejón, Ingo Wolfgang Sarlet, Carlos Luiz Strapazzon, Angelo Schillaci, entre outros.

2.1.15. SEED

A professora Katya Isaguirre mantém colaboração relevante com a Universidade de Liège (Bélgica), por meio do grupo SEED, liderado por Pierre Stassart. A parceria abrange temas como transição ecológica e justiça ambiental, reforçando a internacionalização em áreas emergentes e de impacto global.

2.1.16. TRANSFORMING UNIVERSITIES FOR A CHANGING CLIMATE

Katya Isaguirre integra o projeto "Transforming Universities for a Changing Climate", liderado pela University College London (UCL) e financiado pelo UK Economic and Social Research Council (GCRF/UKRI). A UFPR participa por meio do Núcleo EKOA, sob sua coordenação, articulando direito, educação, saúde coletiva e meio ambiente, com foco em justiça climática e direitos humanos.

2.2. PROJETOS DE PESQUISA ENTRE INVESTIGADORES(AS) DE INSTITUIÇÕES ESTRANGEIRAS E DOCENTES DO PPGD-UFPR

O PPGD/UFPR manteve diversos **projetos de pesquisa em parceria internacional** no quadriênio, envolvendo docentes do programa e pesquisadores de instituições estrangeiras. Essas cooperações refletiram-se em projetos conjuntos, redes de pesquisa e produção científica compartilhada. Os principais projetos desenvolvidos foram:

2.2.1. PROJETO DE EXECUÇÃO CIVIL COMPARADA

O Prof. *Gustavo Osna* atuou como relator nacional (Brasil) em um projeto comparativo sobre execução civil, conduzido em parceria com a Pontificia Universidad Católica del Perú (PUC-Peru) e a Ritsumeikan University (Japão). O projeto contou com a coordenação do



Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

Prof. Sergio Cruz Arenhart (UFPR) e envolveu workshops internacionais para comparar procedimentos executivos nos três países.

2.2.2. HISTÓRIA CONSTITUCIONAL LATINO-AMERICANA

O Prof. *Thiago Freitas Hansen* integrou um projeto de pesquisa sobre história constitucional na América Latina, liderado pelas professoras María Pía Guerra (Universidad de Chile) e Claudia Paiva Carvalho (UNIRIO/Brasil). Essa colaboração resultará na publicação de um livro em língua inglesa pela editora internacional Springer, reunindo capítulos dos pesquisadores envolvidos.

2.2.3. GRUPO BIOTEC: CUERPOS Y SUBJETIVACIÓN NO CAPITALISMO NEOLIBERAL

O Prof. José Antônio Peres Gediel co-coordena, com pesquisadores do CONICET/Argentina, o projeto "Cuerpos y procesos de subjetivación en el capitalismo neoliberal", em cooperação com o grupo Biotec — Direito, Biotecnologia e Sociedade (UFPR) e o INCIHUSA/CONICET Mendoza. A iniciativa, liderada pelos Drs. Osvaldo López Ruiz e Silvana Vignale, promove intercâmbio acadêmico binacional sobre neoliberalismo, biopolítica e subjetividade, com a participação da Profa. Adriana Espíndola Corrêa e discentes do PPGD.

2.2.4. PLANEJAMENTO E ASSESSORIA EM CONTEXTO DE CONFLITO: INSUMOS PARA POLÍTICAS PÚBLICAS TERRITORIAIS

O Prof. Ricardo Prestes Pazello integra o projeto, coordenado por José Ricardo Vargas de Faria (PPPP/UFPR) e financiado pelo CNPq. A rede reúne universidades brasileiras (UFRN, USP, UNILA, UFC, UFRJ, UTFPR, UFPR) e parceiras internacionais como a PUC-Chile, University of Illinois e City University of New York (Hunter College, EUA).

2.2.5. COCOLAW - EARLY MODERN COLONIAL LAWS

O Prof. Luís Fernando Lopes Pereira colabora com a equipe do projeto Comparing Early Modern Colonial Laws (CoCoLaw), sediado na Universidade de Helsinque (Finlândia). Em 2024, ele participou de conferência internacional em Fortaleza que integrou esse esforço colaborativo, discutindo aspectos históricos do direito colonial, numa rede que reúne pesquisadores europeus e latino-americanos.



Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

2.2.6. REDE DE EDUCAÇÃO EM DIREITOS HUMANOS

A Profa. Tatyana Scheila Friedrich integra a "Red de Universidades Comprometidas con la Educación en Derechos Humanos, Ciudadanía Inclusiva y Sostenibilidad", uma rede internacional de universidades latino-americanas dedicada ao ensino de direitos humanos e cidadania inclusiva.

2.2.7. TRABALHO DIGITAL E AÇÃO COLETIVA

O Prof. Sidnei Machado lidera um projeto de pesquisa comparativa intitulado "Configurações do trabalho digital e ação coletiva no contexto pós-pandemia Covid-19: um estudo comparativo entre países latino-americanos". O projeto, financiado pelo CNPq, analisa as transformações nas condições de trabalho e organização sindical no setor de tecnologia da informação em vários países da América Latina.

2.2.8. NÚCLEO DE DIREITO TRIBUTÁRIO EMPRESARIAL (NPDTE)

O Prof. José Roberto Vieira dirige um núcleo de pesquisa em direito tributário que, embora sediado no PPGD/UFPR, possui forte interlocução internacional. Em 2023, o NPDTE conduziu um projeto sobre linguagem jurídica tributária com a participação dos Profs. Diego Marin-Barnuevo Fabo (Universidad Autónoma de Madrid) e Gregorio Robles Morchón (Universidad Camilo José Cela, Espanha). Esses pesquisadores estrangeiros contribuíram com palestras e coorientações ao grupo. Em 2024, o Prof. Gregorio Robles coautorou dois artigos para um livro coletivo do núcleo, previsto para publicação em 2025, consolidando os resultados da pesquisa conjunta.

2.2.9. CONSTITUCIONALISMO DIGITAL

O Prof. *Ilton Norberto Robl Filho* integra uma rede internacional de pesquisa em Constitucionalismo Digital, em parceria com a PUCRS, o IDP (Instituto Brasiliense de Direito Público) e a Universidad de Granada (Espanha). Essa rede discute os impactos jurídicos da transformação digital e da internet nas constituições, congregando juristas brasileiros e espanhóis em eventos e publicações conjuntos. Em 2024, por exemplo, o prof. Ilton colaborou em um livro organizado por pesquisadores da Università di Pisa e da Universidad Complutense de Madrid sobre regulação de plataformas digitais, contribuindo com capítulo sobre soberania digital.



Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

2.2.10. PROJETO CLIMATE U - UNIVERSIDADES E MUDANÇA DO CLIMA

A Profa. Katya Regina Isaguirre Torres participou do projeto internacional "Transforming Universities for a Changing Climate", uma pesquisa-ação global financiada pelo UK Economic and Social Research Council (ESRC) dentro do Global Challenges Research Fund. Nesse projeto (2020–2023), em parceria com universidades do Reino Unido, Colômbia e Fiji, investigou-se como instituições de ensino superior respondem à emergência climática. A UFPR integrou o consórcio através da Profa. Katya, cuja frente de trabalho focou nos impactos das mudanças climáticas sobre educação, direito e saúde coletiva.

2.2.11. DIREITO PENAL E NEUROCIÊNCIAS

O Prof. Paulo César Busato colabora com pesquisadores da Espanha em um projeto que explora a interseção entre direito penal e neurociência. Esse projeto investigativo, financiado pelo governo espanhol, discute as implicações das descobertas neurocientíficas para a teoria do delito e a responsabilidade penal. A parceria permitiu intercâmbio de conhecimento e a participação do Prof. Busato em eventos científicos na Espanha, bem como a publicação conjunta de resultados dessa pesquisa em periódicos especializados.

2.2.12. CONSTITUIÇÕES - CENTRO DE CONSTITUCIONALISMO E COMPARATIVISMO (UFMG)

A professora Estefânia Barboza integra o projeto de pesquisa "Constituições – Centro de Constitucionalismo e Comparativismo", executado pela Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG) em parceria com diversas instituições internacionais de prestígio, como a University of Texas at Austin e a Universidade de New South Wales.



Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

2.3. ACORDOS DE COOPERAÇÃO, FINANCIADOS POR AGÊNCIAS DE FOMENTO OU FUNDOS (PÚBLICOS E PRIVADOS) DE INCENTIVO À PESQUISA E À INOVAÇÃO, COM INSTITUIÇÕES ESTRANGEIRAS

2.3.1. CAPES/PRINT - ESPAÇO, SOCIEDADE E DESENVOLVIMENTO: DESAFIOS CONTEMPORÂNEOS

Trata-se de um projeto de pesquisa composto por uma Rede Internacional e Interdisciplinar, financiado pela CAPES. O objetivo do projeto é compreender os desafios que se apresentam ao conhecimento e interpretação do mundo contemporâneo, relacionados às dimensões espacial, econômica e social da realidade. A equipe nacional é formada por 26 docentes de seis PPGs da UFPR (Ciências Geodésicas, Desenvolvimento Econômico, Direito, Geografia, Políticas Públicas e Sociologia). A equipe estrangeira inclui interlocutores de 28 universidades, com destaque para a Université Paris 1 Panthéon Sorbonne (França) e a Università di Bologna (Itália). Seu financiador é a CAPES. O projeto, ainda, conta com a participação dos professores do PPGD: Emerson Gabardo, Eneida Desirée Salgado, Daniel Hachem, Angela Costaldello, Daniele Pontes.

A UFPR integrou o programa CAPES-PrInt (2018–2024), com o PPGD participando ativamente de projetos temáticos financiados pela CAPES. No âmbito do PrInt, o PPGD estabeleceu parcerias formais com diversas universidades no exterior, viabilizando missões de pesquisa de docentes e discentes e a vinda de pesquisadores estrangeiros ao programa. Detalharemos a seguir um tópico exclusivo com todas as ações do **Projeto CAPES-PrInt**, dada sua importância estratégica.

Dada a relevância transversal do **Projeto CAPES-PrInt (UFPR)** para a internacionalização do PPGD, apresentamos a seguir um panorama detalhado de suas ações no período 2021–2024:

• Inserção do PPGD no CAPES-PrInt: A UFPR foi contemplada no edital CAPES-PrInt 2018, com vários projetos temáticos abrangendo diferentes áreas. O PPGD/UFPR passou a integrar principalmente o projeto "Relações de Poder, Assimetrias e Direitos Humanos" (coordenado pelo Prof. Paulo V. B. da Silva) e também colaborou em projetos interdisciplinares como "Espaço, Sociedade e



Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

Desenvolvimento: desafios..." (coordenação Profa. Olga Frikowsky) e "Produção e Circulação de Saberes" (coord. Prof. José F. Almeida), que incluíram dimensões jurídicas. Com a prorrogação do programa, as ações estenderam-se até 2024.

- Bolsas de Doutorado-Sanduíche (PDSE/PrInt): No quadriênio, diversos doutorandos do PPGD foram contemplados com bolsas CAPES-PrInt para estágio "sanduíche" no exterior, fortalecendo sua pesquisa e criando redes internacionais. Entre os casos de destaque, podemos citar:
- Os doutorandos do PPGD/UFPR participaram ativamente do CAPES-PrInt, realizando estágios sanduíche em universidades de excelência no exterior. Gustavo Dalpupo de Lara (orientando da Profa. Vera Karam de Chueiri) esteve na Harvard Law School (EUA) (2023-2024) sob supervisão de Roberto Mangabeira Unger, aprofundando pesquisas em teoria constitucional comparada. Lucas Silva de Souza (orientando da Profa. Larissa Ramina) realizou intercâmbio de 12 meses na Université Paris Nanterre (França) (2023-2024), obtendo dupla titulação. Outros doutorandos beneficiados pelo PrInt incluem Marcus Schubert (York University, Canadá), Thais Rossa (King's College London, Reino Unido), Eduardo Espínola (UCLA, EUA), Juliana Gonçalves (UNAM, México), Lucas Saikali (Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne, França), Jaqueline Bertoldo (University of Ottawa, Canadá), Valterlei da Costa (Universidad Autónoma de Madrid, Espanha), Fernando Barbosa (Villanova University, EUA), Fábio Braga (University of Oklahoma, EUA), Andressa Bissoloti (Universidade de Coimbra, Portugal) e Ana Viana, cuja bolsa na Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne (2019-2020) resultou na primeira dupla titulação de doutorado do programa, com defesa simultânea na UFPR e Sorbonne (orientação de Emerson Gabardo e Olivier Moréteau).
- Além dessas bolsas sanduíche CAPES-PrInt, o PPGD também contou, a partir de 2023, com bolsas CAPES pelo Programa Institucional PDSE (fora do PrInt) que complementaram as ações de estágio no exterior (ver item g). O conjunto de mobilidades financiadas pela CAPES-PrInt para doutorandos do PPGD totalizou mais de 14 bolsistas sanduíche entre 2021 e 2024, abrangendo destinos variados



Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

na América do Norte (EUA, Canadá), Europa (França, Reino Unido, Itália, Portugal, Espanha) e América Latina (México).

- Missões de Docentes ao Exterior: O CAPES-PrInt viabilizou também diversas missões de professores do PPGD para atuação acadêmica fora do país, por períodos de curta e média duração, fortalecendo os laços institucionais:
 - Estágios Sênior (3 a 5 meses): A Profa. Eneida Desiree Salgado cumpriu estágio sênior de 3 meses na University of California, Irvine (EUA) em 2020, durante o qual desenvolveu pesquisa em direito eleitoral comparado (programa CAPES/PrInt visitante no exterior). Em 2023, a Profa. Marcia Carla Pereira Ribeiro realizou estágio pós-doutoral sênior de 3 meses na Universidad de Málaga, Espanha (ago-out/2024), investigando direito comercial comparado. A Profa. Daniele Regina Pontes (colaboradora) desenvolveu missão sênior de 5 meses na Universidade de Lisboa, Portugal (out/2023–fev/2024), aprofundando estudos em direitos humanos. Tais estágios foram financiados pelo PrInt e permitiram aos docentes produzir artigos internacionais e estreitar parcerias (v.g., Prof. Daniele Pontes integrou grupo de pesquisa na Faculdade de Direito de Lisboa durante sua estadia). A Profa. Taysa Schiocchet cumpriu missão de 4 meses como Professora Visitante Sênior na Université Paris Nanterre, França (ago-nov/2022), inserindo-se em grupo de pesquisa em filosofia do direito e preparando futura cotutela.
 - *Missões Curtas (15–30 dias):* O CAPES-PrInt apoiou a participação de docentes do PPGD em eventos e cursos no exterior. Por exemplo, o Prof. **Paulo César Busato** viajou como Professor Visitante de Curta Duração à **Universidad de Valencia**, **Espanha** (mar–abr/2023, 4 semanas), onde ministrou seminários sobre Direito Penal brasileiro e articulou cooperação com aquela instituição. **Recepção de Professores Visitantes Estrangeiros:** Um dos pilares do CAPES-PrInt foi trazer acadêmicos de renome do exterior para contribuir com as atividades do PPGD. Entre 2021 e 2024, o PPGD recebeu professores visitantes internacionais por meio do **CAPES-PrInt**, fortalecendo colaborações acadêmicas globais. O Prof. **Fabrizio Fracchia** (Università Bocconi) lecionou sobre deveres intergeracionais (2022), enquanto a Profa. **Mariela Puga** (Univ. Nacional de Córdoba) abordou litígios



Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

estruturais (2022), com participação de docentes do programa. A Profa. Caterina Ventimiglia (Palermo) ministrou curso sobre o princípio da boa administração (2023), e a Profa. Luciana de Grazia (Palermo) lecionou direito comparado (2024). Em 2024, o programa também recebeu os Profs. Elisa Cavasino (Palermo) e Roberto Miccu (Sapienza), ampliando a rede de cooperação europeia. Além desses, o PPGD contou com visitas acadêmicas de curta duração, totalizando 10 missões internacionais entre 2019 e 2024, com especialistas da Itália, Espanha, Guatemala, França e Canadá.

2.3.2. CAPES/PRINT - "RELAÇÕES DE PODER, ASSIMETRIAS E DIREITOS HUMANOS"

CAPES/PRINT - "Relações de Poder, Assimetrias e Direitos Humanos" reúne docentes de diversas áreas com foco interdisciplinar nas desigualdades estruturais e na proteção internacional dos direitos fundamentais.

No âmbito do PPGD/UFPR, destacam-se as contribuições das professoras Melina Fachin, Katya Kozicki, Vera Karam de Chueiri, Estefânia Barboza e do professor Paulo César Busato. Estefânia Barboza realizou estágio sênior na Universidade de Palermo (Itália), no ano de 2022. Katya Kozicki realizou estágio sênior na Loyola University Chicago (EUA), no ano de 2023.

Dentre os projetos temáticos do CAPES-PrInt na UFPR, destaca-se aquele coordenado pelo Prof. Paulo Vinícius Baptista da Silva, com foco em relações de poder, assimetrias e direitos humanos. Esse convênio financiou bolsas de doutorado-sanduíche e missões de pesquisa para professores visitantes, fortalecendo colaborações com universidades como a Universidade de Palermo (Itália), Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne (França) e Loyola University Chicago (EUA). No âmbito desse projeto, a Profa. Estefânia Barboza realizou estágio sênior na Universidade de Palermo (Itália) (2022-2023); a Profa. Katya Kozicki esteve na Loyola University Chicago (EUA) (2023); o Prof. Emerson Gabardo realizou estágio CAPES sênior na University of California (EUA) (2020); a Profa. Márcia Carla Pereira Ribeiro participou de intercâmbios na Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne (França) (2019-2020) e na Universidad de Málaga (Espanha) (2024); a Profa. Daniele Regina Pontes desenvolveu pesquisa na Universidade de Lisboa (Portugal) (2023-2024); e



Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

o Prof. Paulo Busato realizou missão acadêmica na Universidad de Valencia (Espanha) (2024). Esse convênio consolidou colaborações institucionais e garantiu a mobilidade internacional de pesquisadores do programa.

2.3.3. COLÉGIO DOUTORAL TORDESILLAS DE CIÊNCIAS JURÍDICAS

Desde 2021, o PPGD/UFPR integra um acordo de cooperação no âmbito da Rede do Grupo Tordesillas, envolvendo a Universidad de Huelva (Espanha) e a Universidade Nova de Lisboa (Portugal). Esse acordo, com apoio parcial do Grupo Tordesillas, instituiu um doutorado em regime de cotutela entre as três instituições. Graças a ele, a doutoranda *Lívia Solana Pfuetzenreiter de Lima Teixeira* (UFPR) realizou 6 meses de pesquisa na Universidade de Huelva em 2024, e o doutorando espanhol *Javier Carlos Díaz Rico* foi recebido no PPGD/UFPR por 6 meses em 2023, ambos na condição de alunos de doutorado com dupla titulação. Adicionalmente, a aluna *Maira Tito* (doutoranda da Nova de Lisboa) realizou estágio doutoral de 3 meses no PPGD em 2023, também via bolsa Tordesillas. Este convênio financiado reforça a colaboração estrutural entre as três universidades na área jurídica, com intercâmbio regular de discentes e orientadores.

2.4. ACORDOS DE COOPERAÇÃO BILATERAL / COTUTELA INSTITUCIONAL

O PPGD manteve ainda convênios bilaterais de cooperação acadêmica que, embora não envolvam diretamente financiamento de agências, dão suporte institucional a iniciativas internacionais.

Por exemplo, existe convênio entre a UFPR e a Universidade de Bolonha (Itália), que permitiu intercâmbio de estudantes sem cobrança de taxas acadêmicas. Graças a esse acordo, o mestrando Alexandre M. Demantova cursou um semestre na Universidade de Bolonha em 2024 (com isenção de mensalidades) e participou de curso de 300 horas ministrado por professores italianos e convidados norte-americanos.

Do mesmo modo, convênios com universidades latino-americanas possibilitaram eventos conjuntos, como o *Ciclo de Debates Brasil-Chile* (UFPR e Universidad de Chile) organizado pelo Prof. José Gediel em 2022 como projeto de extensão.



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD

Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

Abaixo, constam os 04 (quatro) acordos de cotutela atual e formalmente realizados.

2.4.1. UNIVERSIDADE DEGLI STUDI DELLA TUSCIA (ITÁLIA)

Acordo de cotutela internacional entre a Universidade Federal do Paraná e a Universidade Degli Studi Della Tuscia (Itália), referente ao aluno Raul Ferreira Belúcio Nogueira (2022-2024)

2.4.2. UNIVERSIDADE DE HUELVA (ESPANHA)

Acordo de cotutela internacional entre a Universidade Federal do Paraná e a Universidade de Huelva (Espanha), referente ao aluno Javier Carlos Díaz Rico (2018-2024)

2.4.3. UNIVERSITY OF TEXAS AT AUSTIN (EUA)

Acordo de cooperação internacional entre a Universidade Federal do Paraná e University of Texas at Austin (EUA) (2024)

2.4.4. UNIVERSITÁ DEGLI STUDI DI PALERMO (ITÁLIA)

Acordo de cotutela internacional entre a Universidade Federal do Paraná e a Universitá Degli Studi di Palermo (Itália). Firmado em 2024, o acordo para ativação de bolsas de Doutorado, entre o PPGD-UFPR e o Doutorado em Estudo de Gênero da Università degli Studi di Palermo, que tem a professora Estefânia Barboza em seu Colégio de Docentes, mas que envolve o DNA dos estudos de gênero das professoras da casa, envolvendo também as professoras Melina Fachin, Angela Fonseca e Clara Maria Roman Borges.

3. DEMONSTRATIVO PARTICIPAÇÃO DO CORPO DOCENTE EM EVENTOS INTERNACIONAIS (DE RELEVÂNCIA PARA A ÁREA), EM PUBLICAÇÕES INTERNACIONAIS E EM DEMAIS PARCERIAS INTERNACIONAIS

DOCENTE	DADO DE INTERNACIONALIZAÇÃO	TIPO DE PARTICIPAÇÃO
VINICIUS KLEIN	Organização de evento internacional: 1.1. Organização do Seminário Internacional "Regulation of Digital Platforms: a view form Latin America", com apoio da FGV/RJ e do International Center for law & Economics na Costa do Sauípe. 2. Publicação internacional:	Organização de evento internacional (1) e publicação internacional (1)



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

	2.1. Artigo: PEPELEASCOV, Gabriela G.; KLEIN, Vinicius. Common Ownership in Brazil After Steel Sector Privatization. World Competition, v. 47, p. 265-280, 2024.	
FABRÍCIO RICARDO DE LIMAS TOMIO	1. Participação em evento internacional: 1.1. Participação no 3rd BRICS + Digital Competition Forum (Fórum com impacto na formulação de políticas públicas relacionadas à defesa da concorrência nos mercados digitais dos países do BRICS+, tendo sido convidadas autoridades e alguns professores de cada país). 1.2. Participação no XII Congreso Latinoamericano de Ciencia Política (ALACIP), em Lisboa, Portugal, defendendo estudo sobre opinião pública e legitimidade do Judiciário. 1.3. Participação no 15th Constitutional Law Colloquium (evento conjunto Florida State University e Loyola University Chicago, EUA) apresentou, ao lado do Prof. Rodrigo Kanayama e do Prof. Ilton Robl, trabalho sobre temporalidade de decisões do Supremo Tribunal Federal. 2. Publicação internacional: 2.1. Publicação internacional fruto de um paper aprovado no Congresso da maior associação acadêmica internacional de Direito da Concorrência, a saber: PEPELEASCOV, Gabriela G.; KLEIN, VINICIUS. Common Ownership in Brazil After Steel Sector Privatization. World Competition, v. 47, p. 265-280, 2024.	Publicação internacional (3) e participação em evento internacional (1)
CESAR ANTONIO SERBENA	1. Participação em evento internacional: 1.1. Palestra "International Congress - Political Language and the Languages of Political Theories HSE University, Moscow 22-26 April 2024". Título: Political Argumentation and Legal Argumentation in Hans Kelsen (Evento de caráter internacional realizado na capital da federação russa)	Participação em evento internacional (1)



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ – UFPR
SETOR DE CIÊNCIAS JURÍDICAS
Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD
Tel: (41) 3310-2685
www.ppgd.ufpr.br
ppgdufpr@gmail.com

RODRIGO XAVIER LEONARDO	Participação em evento internacional: 1.1. Apresentação da conferência "Eficácia horizontal dos direitos fundamentais e a teoria do negócio jurídico" no Seminário da Rede de Direito Civil Contemporâneo em Coimbra/Portugal.	Participação em evento internacional (1)
HELOÍSA FERNANDES CÂMARA	1. Participação em evento internacional: 1.1. Apresentação de dois trabalhos na Conferência Internacional do Icon-S (International Society of Public Law). 1.2. Apresentação de trabalho em "Varieties of Constitutionalism at a Crossroads.Comments: Varieties of military constitutionalism". 1.3. Apresentação de pesquisa em VIII Seminário Permanente Dictaduras en Iberoamérica. 2. Parcerias internacionais diversas: 2.1. Projeto de internacionalização com o professor dr. Eric Palma, da Universidade de Chile. 2.2. Atuação em advocacy em direitos humanos, pelo NESIDH, com várias peças em atuação nacional e internacional.	Parceria internacional (2) e participação em evento internacional (3)
PAULO ROBERTO NALIN	Participação em evento internacional: 1.1. Participação no VI Congresso Internacional ADFAS (Associação do Direito de Família e das Sucessões), reafirmando a relevância do direito privado e das sucessões no debate jurídico global. 2. Publicação internacional: 2.1. Capítulo de livro sobre direitos dos animais (Pembroke Collins, EUA, 2024)	Participação em evento internacional (1) e publicação internacional (1)
TATYANA SCHEILA FRIEDRICH	Organização de evento internacional: 1.1. Organização do Curso de Extensão on-line Direito Internacional na Contemporaneidade:	Organização de evento internacional (1)



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ – UFPR
SETOR DE CIÊNCIAS JURÍDICAS
Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD
Tel: (41) 3310-2685
www.ppgd.ufpr.br
ppgdufpr@gmail.com

	um olhar crítico para o direito, as políticas, os deslocamentos e suas repercussões, com participação de docente internacional, Silvia Melo-Pfeifer, da Universidade de Hamburgo.	
GUILHERME BRENNER LUCCHESI	1. Publicação internacional: 1.1. Publicação de Dossiê sobre Terceiros no Processo Penal no Brasil na obra coletiva "Third Parties in Criminal Proceedings", com o Prof. Dr. Vinicius Gomes Vasconcellos (PPGD/USP), organizado pelos professores Stefano Ruggeri, Antonella Falcone e Viviana Di Nuzzo (Universidade de Messina, Itália), Editora Springer.	Publicação internacional (3) e parcerias internacionais (3)
	1.2. Artigo publicado em dossiê internacional de pesquisa comparada, em editora internacional de grande impacto. Trabalho produzido com docente do PPGD/USP (conceito Capes 7), de grande impacto. Pesquisa diretamente relacionada à produção atual do docente e dos trabalhos sob minha orientação no PPGD/UFPR (medidas cautelares patrimoniais).	
	1.3. Livro de grande aceitação comercial, multidisciplinar (Direito, advocacia e arte), coordenado ao lado de professor do PPGD/UERJ, com autoras e autores de diversos Estados e também autores internacionais (Chile e Portugal).	
	2. Parcerias internacionais diversas:	
	2.1. Parceria com a Sociedade Internacional Germano-Latinoamericana de Ciências Penais (Prof. Dr. John Zuluaga - Colômbia).	
	2.2. Parceria com a REDE Iberoamericana de Advocacia Criminal (Prof. Dr. Rodrigo Rios Álvarez - Chile).	
	2.3. Coordenação de dossiê internacional <i>Third Parties in Criminal Proceedings</i> (Springer, 2023), em parceria com pesquisadores da USP e da Universidade de Messina.	
ANGELA CASSIA COSTALDELLO	Organização de evento internacional	Organização de evento



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

	1.1. Organização de evento com participação de 17 (dezessete) docentes internacionais (Congresso da Associação Ítalo-brasileira de Direito administrativo e constitucional (AIBDAC).	internacional (1) e publicação internacional (1)
	2. Publicação internacional	
	2.1. Capítulo de livro editado na Itália, pela Editoriale Scientifica: COSTALDELLO, Angela Cassia; GERUM, M. G Scritti in onore di Maria Immordino. 1. ed. Napoli: Editoriale Scientifica, 2022. v. 1. 1018p .	
SIDNEI MACHADO	 Organização de evento internacional: Organização de Seminário Internacional: Plataformas Digitais de Trabalho: Epistemologia da Comparação do Trabalho no Norte e Sul Global e Zonas Cinzentas. Organização de dois eventos com o professor Pierre Dardot, filósofo francês. 	Organização de evento internacional (2)
MARÍLIA PEDROSO XAVIER	Organização de evento internacional: 1.1. Organização do IV Encontro Internacional da Rede de Pesquisa em Direito de Família e Sucessões (REFAM), com participação da professora Jéssica Delgado Saez (Universidad Pontificia de Salamanca) e professora Kateryna Slinko (Kharkiv National University)	Organização de evento internacional (1)
JOSÉ ROBERTO VIEIRA	1. Participação do Núcleo de Pesquisa de Direito Tributário Empresarial - NPDTE-PPGD/UFPR. No ano de 2023, participaram os professores doutores Diego Marin-Barnuevo Fabo (Universidad Autónoma de Madrid - UAM) e Gregorio Robles Morchón (Universidad Camilo José Cela e Real Academia de Ciencias Morales y Políticas de España), ministrando palestras e conduzindo reflexões dos integrantes do núcleo de pesquisa. No ano de 2024, o Prof. Gregorio Robles Morchón contribuiu com dois artigos para um volume a ser publicado neste ano de 2025, sobre o tema "Direito Tributário e Linguagem", como	Parceria internacional (1) e participação em evento internacional (1)



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD Tel: (41) 3310-2685

www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

	resultados das reflexões e atividades desenvolvidas. 2. Participação em evento internacional: 2.1. Apresentação de trabalho "A reforma tributária e as alterações relativas ao IPI", no X Congresso Internacional de Direito Tributário do Paraná (IETRE, OAB/PR e ESA-OAB/PR), 04.04.2024.	
ELTON VENTURI	Participação em evento internacional: 1.1. Participação no III Seminário Internacional: Processo coletivo estrutural e direitos sociais (São Paulo, 2024)	Participação em evento internacional (1)
VERA KARAM DE CHUEIRI	1. Participação em evento internacional: 1.1. Palestra "The subject of injustice: radicalizing constitutional theory"- Colloquium The Subject of Injustice - New School for Social Research, Graduate Faculty (2023) 1.2. Palestra "Constituição Radical" proferida no XIII Simposio Internacional de Análise Crítica do Direito da Faculdade de Direito da Univresidade Estadual do Norte Pioneiro, Programa de Pós-Graduação; (2024) 1.3. Palestra "Memória e Justiça". IV Humanitas Interseções Digitais/VI Congresso Internacional de Direitos Huanos e Políticas Públicas da PUCPR, Curitiba. 1.4. Palestra "STF e ativismo judicial". VI Congresso Internacional de Teorias das Instituições: 200 anos do constitucionalismo brasileiro. Faculdade Nacional de Direito, UFRJ, Rio de Janeiro. 1.5. Palestra "¿Tragedia o comedia? ¿Cómo narrar la ley y la justicia en El mercader de Venecia?". XXXVIII Jornadas Argentinas y V Jornadas Brasileñas de Filosofia Jurídica e Social: Derecho, Lenguaje y Literatura. UBA, Buenos Aires.	Participação em evento internacional (7), parceria internacional (1) e publicação internacional (1)



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD

Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

- 1.6. Painel no "I Webinar STF-Münster University: COVID-19 and its impacts on fundamental rights", na Alemanha, em 2021.
- 1.7. Representação do PPGD-UFPR no Xth World Congress of the International Association of Constitutional Law (IACL) e no ICON-S Annual Conference.
 - 2. Parcerias internacionais diversas:
- 2.1. Projeto internacional: Digitally mediated far-right discourse in Brazil and its effects on the rights of women and LGBTQIA+ community (em rede): UFMG, UNB, UFPR, UERJ, Lancaster University;
 - 3. Publicação internacional:
- 3.1. Capítulo de livro: CHUEIRI, Vera Karam de. The green belt movement e o movimento interestadual das quebradeiras de côco de babaçu: mulheres, sustentabilidade, resistência e persistência. In: Maria Immordino; Nicola Gullo; Cristiano Celone. (Org.). THE GREEN MOVEMENT Ε 0 MOVIMENTO INTERESTADUAL DAS QUEBRADEIRAS DE CÔCO DE BABACU: MULHERES. SUSTENTABILIDADE, RESISTÊNCIA Ε PERSISTÊNCIA. 1ed.Napoli: Editoriale Scientifica, 2024, v. 1, p. 1-767.

ILTON NORBERTO ROBL FILHO

- 1. Parceria internacional:
- 1.1. Participa de rede de pesquisa com PUCRS, IDP e Universidade de Granada, tendo realizado evento, por exemplo, em janeiro de 2025. III Congreso Internacional (modalidad híbrida) Perspectivas constitucionales de la regulación de la Inteligencia Artificial 23 y 24 de Enero de 2025. Centro de Investigación de Derecho Constitucional Peter Häberle de la UNED Directores Prof. Dr. Francisco Balaguer Callejón (Universidad de Granada) y Prof. Dr. Ingo Wolfgang Sarlet (PUCRS).
 - 2. Publicação internacional:
- 2.1. Capítulo de livro: Direito à intimidade e à

Parceria internacional (1) e publicação internacional (1)



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

	vida privada na era digital. In: Maria Immordino, Nicola Gullo, Cristiano Celone. (Org.). Democrazia, diritti umani e sviluppo sostenibile. Quali sfide in Italia e Brasile?. 1ed.Napoli: Scientifica, 2024, v., p. 239-248.	
KATYA REGINA ISAGUIRRE-TOR RES	1. Participação em evento internacional: 1.1. Participação nas cúpulas do clima e da biodiversidade. Ação em 2024 - oficina realizada na cop-16 da convenção da diversidade biológica, Zona Verde, na cidade de Cali, Colômbia. 1.2. Apresentação da síntese do amicus curiae elaborado pelo Nesidh e Ekoa sobre emergência climática e direitos humanos. 2024. (Apresentação de Trabalho/Comunicação). In: Audiência Pública da Corte Interamericana de Direitos Humanos realizada na cidade de Manaus (AM) ref. à Opinião consultiva OC-32 que tratou do tema "emergência climática e direitos humanos. 1.3. Apresentação de trabalho "Crise climática e futuras gerações" no V Congresso Ítalo-Brasileiro de Direito Administrativo e de Direito Constitucional. Tribunal de Justiça do Paraná. Curitiba/PR, 2024. 2. Parceria internacional: 2.1. A professora Katya Isaguirre mantém colaboração relevante com a Universidade de Liège (Bélgica), por meio do grupo SEED, liderado por	Participação em evento internacional (3) e parceria internacional (2)
	Pierre Stassart. A parceria abrange temas como transição ecológica e justiça ambiental, reforçando a internacionalização em áreas emergentes e de impacto global. 2.2. Integra o projeto "Transforming Universities for a Changing Climate", liderado pela University College London (UCL) e financiado pelo UK Economic and Social Research Council (GCRF/UKRI), por meio do núcleo EKOA (UFPR).	
SERGIO SAID	Organização de evento internacional:	Organização de



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD Tel: (41) 3310-2685

www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

STAUT JÚNIOR	1.1. Organização do XIII Congresso Brasileiro de História do Direito.	evento internacional (1)
MARCO AURÉLIO NUNES	Parceria internacional: 1.1. Participação no "Doctorado Internacional en Ciencias Penales" da Universidad San Carlos de Guatemala", no mês de setembro de 2024, em que ministrou a disciplina "Sistemas Jurídicos Contemporâneos"	Parceria internacional (1)
ADRIANA ESPÍNDOLA CORRÊA	1. Participação em evento internacional: 1.1. Apresentação de trabalhos: CORRÊA, A. E.; GALVEZ, R.; LIMA, S. F. F As tecnologias digitais de informação e comunicação (TDICs), trabalho e subjetividades, 2024 - evento online - organizado pelo PPGD/UFBA, PPGD/UFPR, Fundación SOL (Chile), Puc-Valparaíso (Chile) e Auditoria Cidadã da Dívida 1.2. CORRÊA, A. E 'Genre et sexualité dans les tribunaux brésiliens: quelles représentations du corps? Réflexions méthodologiques autour d'une enquête empirique et interdisciplinaire en droit', 2024 - Universidade de Strasbourg 1.3. CORRÊA, A. E.; ANGELUCCI, G Representações do corpo no debate sobre gênero e direitos sexuais e reprodutivos nos Tribunais Superiores Brasileiros, 2024. (Congresso,Apresentação de Trabalho) - organizado pelo Instituto de Estudios Sociales (INES) CONICET-UNER — Universidad Entre Ríos — Argentina 1.4. Desenvolvimento, na qualidade de coordenadora do Grupo de Pesquisa Biotec - Direito, Biotecnologia e Sociedade, das atividade de cooperação em pesquisa com o Instituto de Ciências Humanas, Sociais e Ambientais (INCIHUSA) - CONICET - ARGENTINA, que resultou na participação em dois seminários: a) Apresentação de Trabalho no Seminário "XII	Participação em evento internacional (6)



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br

www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

	Lamada Dahata Astrola III T. (D.W.	
	Jornadas Debates Actuales de la Teoría Política Contemporánea - Coyuntura. Entre el realismo y la imaginación", realizado em Rosário, Argentina, nos dias 02 e 03 de agosto de 2024. Título do trabalho: Pessoas trans nas decisões dos Tribunais Superiores brasileiros: corpos dissidentes em disputa". Esse trabalho foi elaborado em conjunto com a mestranda Giullia de Angelucci como resultado de pesquisas realizadas no Grupo de Pesquisa Biotec — Direito, biotecnologia e sociedade. O trabalho é fruto, também, de pesquisa realizada no estágio pós-doutoral na Universidade de Strasbourg.	
	b) Apresentação de Trabalho no "Coloquio de Pensamiento Político Contemporáneo - Política, subjetividad y violencia en el capitalismo neoliberal: hacia una ontología crítica del presente", organizado pelo Instituto de Estudios Sociales (INES) CONICET-UNER – Universidad Entre Ríos – Argentina, em Representações do corpo no debate sobre gênero e direitos sexuais e reprodutivos nos Tribunais Superiores Brasileiros".	
	1.5. Participação-exposição no Ciclo de Debates Internacional Brasil-Chile "Crítica Jurídica" (2022), organizado pelo professor José Antônio Peres Gediel (UFPR) e pelo professor Nicollás Angelcos (Universidad de Chile)	
SÉRGIO CRUZ ARENHART	Organização de evento internacional: 1.1. Organização da palestra com o Professor Dr. Eduardo Oteiza (Presidente da International Association of Procedural Law). 2. Participação em evento internacional: 2.1. Participação: Congresso Internacional Cortes Supremas no Direito Comparado. Os filtros recursais na França. 2024.	
THIAGO FREITAS HANSEN	Participação em evento internacional: 1.1. Participação com apresentação de pesquisas: -UFMG (V Congresso Internacinoal de Filosofia	Participação em evento internacional (3)



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

	Política e Direito Constitucional) -CPDOC/FGV-Rio (Conferência sobre Osny Duarte Pereira para pesquisadores de ciência politica e história política) -UFRJ (VI Congresso Internacional de Teoria das Instituições)	
MIGUEL GUALANO DE GODOY	1. Parceria internacional 1.1. Diálogo internacional com a University of South Wales SYDNEY, AUSTRALIA e evento a ser realizado em maio/2025 em Sidney. 1.2. Diálogo internacional com Universidad Pompeu Fabra, Barcelona, Espanha. 2. Publicação internacional: 2.1. Artigo curto publicado em portal na Colômbia e no Brasil: GODOY, Miguel Gualano de.; ROA, Jorge Roa . El Supremo Tribunal Federal de Brasil y la importancia de la autodefensa judicial ante la erosión democrática. Ámbito Jurídico, Bogotá p. 1 - 7, 13 dez. 2024.	Parceria internacional (2) e publicação internacional
VICENTE DE PAULA ATAÍDE JUNIOR	1. Participação em evento internacional: : 1.1. La tutela giuridica della fauna selvatica in Brasile, na Universitá di Genova - Dipartimento di Giurisprudenza/Itália, em 3/12/2024. 1.2. Regime jurídico dos animais no Código Civil, no Instituto de Direito Brasileiro da Universidade de Lisboa, em 10/12/2024. 1.3. Avances del Derecho Animal en parte de Latino América, no V Encuentro Nacional y III Internacional sobre los Derechos de los Animales No Humanos, realizado na Universidad de Buenos Aires/Argentina, em 8/5/2024. 2. Publicação internacional: 2.1. ATAIDE JUNIOR, V. P Poder Judiciário brasileiro publica primeira sentença cível	Participação em evento internacional (3) e publicação internacional (2)



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERÁL DO PARANÁ – UFPR
SETOR DE CIÊNCIAS JURÍDICAS
Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD
Tel: (41) 3310-2685
www.ppgd.ufpr.br

UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANA ppgdufpr@gmail.com		
	concessiva de indenização por danos morais para animais vítimas de maus-tratos. Revista de Derecho Animal, v. 1, p. 41-49, 2024 (Qualis A). 2.2. ATAIDE JUNIOR, V. P.; SILVA, C. J. S. N. Direitos dos animais no contexto familiar: avanços e desafios para um novo Código Civil brasileiro. In: Clarissa Bottega; Mariana Gomes de Oliveira; Amanda Lourenço. (Org.). Direitos fundamentais nas relações familiares. 1ed.Deerfield Beach, Florida, EUA: Pembroke Collins, 2024, v. 1, p. 195-207.	
EMERSON GABARDO	1. Participação em evento internacional: 1.1. Seminário Internacional Execução de Julgamentos da Corte Interamericana de Direitos Humanos na América Latina, com Lucas Lixinski, University of New South Wales University, Austrália. 1.2. Seminário Internacional Feminist Approuches to Global Constitucionalim, com Ruth Houghton, Newcastle University, Inglaterra. 1.3. Seminário sobre Inteligência Artificial e Administração Pública na Università di Bologna. 1.4. Seminário sobre Exclusão digital no Brasil na Université Paris 1 (Sorbonne). 1.5. Apresentação de trabalho no XII Congresso REDOEDA em Pavia, Itália. 1.6. Palestra sobre Patrimônio natural brasileiro na Università di Pisa, Itália. 2. Atividades internacionais diversas Participação do professor como avaliador, da banca de doutorado da candidata Ana Cristina Vianna, cujo título é "Conference sur les défis actuels du droint du numérique brésilien", na École de Droit de la Sorbonne - Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne. A aluna é doutoranda em regime de dupla titulação	Participação em evento internacional (6), parceria internacional (8)

entre a UFPR e a Sorbonne.



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD

Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

- Reunião técnica com a Direção da Escola Doutoral, com o intuito de aproximação das pesquisas e intensificação das demais atividades conjuntas.
- Visita técnica com a Direção da École de Droit de la Sorbonne - Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne, França, com o intuito de aproximação das pesquisas e intensificação das demais atividades conjuntas.
- Visita técnica realizada na Itália, na Università di Bologna, para reforçar os vínculos institucionais, aproximar os pesquisadores, e propiciar a ampliação das atividades conjuntas, como pesquisas comuns, artigos, bancas de mestrado e doutorado, e intercâmbio discente. Reunião com a Professora Sabrina Ragone, do Departimento di Scienze Politiche e Sociali da Università di Bologna e Head of International Relations da instituição.
- Na Itália, a missão, de 16 dias em seu total, foi realizada tendo como instituição estrangeira de vínculo principal a Università di Bologna, que é uma Universidade vinculada CAPES/PRINT. Entretanto, a proposta da Università di Bologna em conjunto com o Projeto foi a realização de seminários, reuniões administrativas e visitas institucionais a outras entidades e centros de pesquisa da Itália. Uma das atividades realizadas em conjunto foi o Congresso da REDOEDA - Rede Docente Eurolatinoamericana de Direito Administrativo, sediado na Università Degli Studi di Pavia. A ideia foi reforçar os vínculos institucionais, aproximar os pesquisadores, e propiciar a ampliação atividades conjuntas, como pesquisas comuns, artigos, bancas de mestrado e doutorado, e intercâmbio discente. Também está prevista uma



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD Tel: (41) 3310-2685

www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

	prospecção na Università di Piza, que possui um importante centro de estudos de Direito Comparado. Toda a programação foi realizada em conjunto com o Departimento di Scienze Politiche e Sociali da Università di Bologna e com a Head of International Relations da instituição.	
	3. Participação nas seguintes associações:	
	 Associação Internacional de Direito Administrativo - Sede no México 	
	 Foro Iberoamericano de Direito Administrativo - Sede na Espanha 	
	 REDOEDA - Rede Eurolatinoamericana de Direito Administrativo - Sede na Argentina 	
CLAYTON DE ALBUQUERQUE	Participação em evento internacional: 1.1. Professor palestrante do Congresso Internacional da Associação Ítalo-brasileira de Professores de Direito Constitucional e Administrativo, ocorrido na UFPR, campus de Curitiba, em 2024.	Participação em evento internacional (1) e publicação internacional (1)
	2. Publicação internacional:	
	2.1. Capítulo de livro: MARANHÃO, Clayton. Jurisdição Constitucional Brasileira: as técnicas decisórias no controle abstrato de constitucionalidade. In: Il Sistema della Giustizia in Italia e in Brasile, 2024, Palermo - Itália. Convegno Italo-brasiliano dei Professori di Diritto Amministrativo e Costituzionale - Palermo 15-16 settembre 2022. Napoli - Italia: Editoriale Scientifica, 2024. v. 1. p. 347-354.	
CLARA MARIA ROMAN BORGES	Participação em evento: 1.1. Participação no Seminário Internacional Fazendo Gênero 13: contra o fim do mundo. Trata-se do maior e mais importante Seminário realizado no Brasil sobre as temáticas de gênero.	Participação em evento internacional (1)



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD

Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

JOSÉ ANTONIO PERES GEDIEL	1. Parceria internacional: Participação no projeto de cooperação acadêmica BIOTEC, "Cuerpos y procesos de subjetivación en el capitalismo neoliberal", Direito, Biotecnologia e Sociedade (UFPR-Brasil) y Grupo de Estudios de Filosofía y Teoría Política Contemporánea (INCIHUSA, CCT CONICET Mendoza – Argentina)	Parceria internacional (1), publicação internacional (1) e organização de evento internacional (1)
	2. Publicação internacional:	
	2.1. Publicação em anais de congresso internacional: GEDIEL, José Antonio Peres; MENDES BARBOSA, FERNANDO CESAR . Extensão universitária e migração: a produção de outro conhecimento é possível?. In: IX Congreso Nacional de Extensión y VIII Jornadas de Extensión del Mercosur., 2021, Buneos Aires. Reflexiones y desafios de la Extensión Universitaria en América Latina: conclusiones del IX Congreso Nacional de Extensión y VIII Jornadas de Extensión del Mercosur. Tandil: Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires, 2021. v. 1.	
	Organização de evento internacional:	
	3.1. Co-organização do Ciclo de Debates Internacional Brasil-Chile "Crítica Jurídica" (2022), com o Prof. Nicolás Angelcos (Universidad de Chile) um ciclo de debates intitulado "Crítica jurídica e teoria política: Brasil e Chile em diálogo", realizado ao longo de 2022 de forma virtual (projeto de extensão internacional).	
EGON BOCKMANN MOREIRA	1. Participação em evento internacional: 1.1. Conferência no Centro de Estudos de Direito Público e Regulação (CEDIPRE) da Universidade de Coimbra, Portugal, em outubro de 2024, onde falou sobre "Riscos de captura do regulador: o caso brasileiro" 2. Parceria internacional:	Parceria internacional (1), participação em evento internacional (1) e publicação internacional (1)



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD Tel: (41) 3310-2685

www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

	Membro do Conselho de Pesquisadores do Instituto Internacional de Estudos de Direito do Estado (IIIEDE, Brasil)	
	3. Publicação internacional:	
	Publicação em revista de qualis A2, com exposição internacional: BOCKMANN MOREIRA, EGON; CONRADO CAGGIANO, HELOISA; PAULA ROSOLEN DE OLIVEIRA, ANA. Contratos públicos de permuta de bens imóveis, edificação a construir e os limites da contratação direta. ECONOMIC ANALYSIS OF LAW REVIEW, v. 14, p. 62-72, 2024.	
LEANDRO	Participação em evento internacional:	Participação em evento
FRANKLIN GORSDORF	Apresentação de trabalho em Seminário Internacional Fazendo Gênero 13 ? contra o fim do mundo.Deslacre: reencenando e dando vida às memórias LGBTQIA+ em Curitiba/PR. 2024.	internacional (2) e parceria internacional (1)
	Palestra em "V Congresso Internacional de Direito Constitucional e Filosofia Política. Memória, Reconhecimento e Direitos. 2024" (Congresso).Belo Horizonte. UFMG.	
	Parceria internacional	
	Conselheiro da Terra de Direitos - participação e pesquisa em ações nos órgãos internacionais de Direitos Humanos	
KATIE SILENE CÁCERES ARGUELLO	Participação em evento internacional:	Participação em evento
	1.1. Seminário Internacional Fazendo gênero 13 contra o fim do mundo - anticolonialismo, antifascismo e justiça climática. O proibicionismo das drogas e o hiperencarceramento feminino no Brasil. 2024. (Seminário). Florianópolis(SC)	internacional (2)
	1.2. COSATE, Tatiana Moraes ; ARGUELLO, Katie Silene Cáceres. Diálogo entre os feminismos e a Criminologia Crítica: É possível?. 2024. (Seminário Internacional América Latina e suas criminologias). UFPA: Belém/online.	



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

RICARDO PRESTES PAZELLO	Participação em evento internacional: Chile: Palestra (virtual) no evento: "Primeras jornadas de teoría crítica del derecho en Chile: 100th Anniversary of "The General Theory of Law and Marxism": Pashukanis"; Escuela de Derecho - Universidad Academia de Humanismo Cristiano - Santiago de Chile.	Participação em evento internacional (5)
	1.2. Peru: Palestra (virtual) no evento: "I Congreso Internacional por los 100 años de 'Teoría General del Derecho y Marxismo' de Evgeny Pashukanis - El Primer Encuentro Internacional de Crítica del Derecho realizado en Perú; Círculo de Investigación de Crítica Derecho - CICD, Universidad Nacional Mayor de San Marcos - Lima, Perú.	
RUI CARLO DISSENHA	1.3. México: Palestra (virtual) no evento: "Conferencia internacional - A 100 años de la publicación de la 'Teoría general del derecho y el marxismo', de Evgeny Pashukanis; UAM Azcapotzalco - Cidade do México.	
	1.4. Colômbia: Lutas populares, crítica desColonial e direito - Corporación Universitaria Republicana, Bogotá.	
	1.5. Red Internacional Derecho, Lucha de Clases y Reconfiguración del Capital (México, derivado de GT CLACSO).	
	Participação em evento internacional: Apresentação do trabalho "Decoloniality and Human Rights in Transnational Criminal Treaties on Drug Crimes: a critical assessment based on Brazilian experience" na conferência internacional The Borderlands of Criminal Law Conference (Canadá - 2024).	Participação em evento internacional (4) e parceria internacional (2)
	1.2. Trabalho apresentado no The Borderlands of Criminal Law Conference (Windsor, Canadá): DISSENHA, R. C.; CREUZ, D. A Decoloniality and Human Rights in Transnational Criminal Treaties on Drug Crimes: a critical assessment based on Brazilian experience. 2024.	
	1.3. Palestra online para a Universidade	



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

	Católica de Cuenca (Equador): DISSENHA, R. C Por uma ética descolonial no ensino jurídico: um estudo sobre o ensino do Direito Penal brasileiro. 2024.	
	1.4. Participou do Congresso da Associação de Universidades do Grupo Montevideo (AUGM).	
	Parcerias internacionais diversas:	
	2.1. DISSENHA, R. C.; SQUEFF, T. A. F. R. C.; CREUZ, D. A.; CARVALHO, J. L. S.; LASKOWSKI, L. M.; STACHESKI, I. C.; KAPP, A. J. B.; SILVA, E. G. R. S.; MARQUES, K. C.; SOUZA, L. A. L.; PERINI, N. P. Amicus curiae no caso Collen Leite e outros vs. Brasil para a Corte Interamericana de Direitos Humanos. 2024.	
	2.2. DISSENHA, R. C.; CREUZ, D. A.; SILVA, A. B.; NOVAK, G. A. S.; CARVALHO, J. L. S.; SOUZA, A. A.; FAIAL, G. O. F. A. V.; STACHESKI, I. C.; LASKOWSKI, L. M.; SABBAG, M. G.; GUIMARAES, M. C. Contribution to the Office of the Prosecutor of the International Criminal Court on Slavery Crimes. 2024.	
THIAGO DE AZEVEDO PINHEIRO HOSHINO	Participação em evento internacional: 1.1. Palestra em "V Congresso Internacional de Direito Constitucional e Filosofia Política" (Belo Horizonte/MG)	Participação em evento internacional (1)
LARISSA LIZ ODRESKI RAMINA	1. Participação em evento internacional: 1.1. Participação no Seminário Internacional de Teoria Crítica dos Direitos Humanos , 14a Edição. "¿DE QUÉ MANERA EL NUEVO CONTEXTO NEOCONSERVADOR COMPROMETE LAS CONQUISTAS EN TÉRMINOS DE JUSTICIA TRANSICIONAL? EL LAWFARE EN LATINOAMÉRICA." 2024. Universidad Pablo de Olavide, Sevilha, Espanha.	Participação em evento internacional (1)
ESTEFÂNIA	Participação em evento internacional:	Publicação



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD

Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

MARIA DE QUEIROZ BARBOZA

- 1.1. Em 2024, participou do Corso Intensivo Invernale Dottorato di Ricerca in Studi di Genere, na Università degli Studi di Palermo, onde abordou temas relacionados ao gênero e ao poder judiciário.
- internacional (4), parceria internacional (10) e participação em evento internacional (7)
- 1.2. Em 2024, esteve no Estudio y análisis científico y constitucional del sistema presidencial en América Latina y el Caribe, evento que reuniu pesquisadores para discutir o presidencialismo, lawfare, populismo, autoritarismo e o Estado de Direito.
- 1.3. Participação no *XI Fórum Jurídico de Lisboa*, onde debateu os riscos para o Estado de Direito e a defesa da democracia.
- 1.4. ICON-S 2024 Annual Conference (Madrid, Espanha). Trabalhos apresentados:
 - Brazilian Constitutionalism III Institutions
 - Judicial deconstruction of social constitutionalism: insights on the Brazilian and Italian cases
 - Exploring the Global Landscape of Feminist Constitutionalism
- 1.5. Book Roundtable Italian Constitutional Law in the European Context
- 1.6. Congresso da Associação Canadense de Direito e Sociedade (Canadian Law and Society Association Annual Meeting, Universidade McGill). Trabalho apresentado: Teoria do Impacto Desproporcional.
- 1.7. VIII Congresso da REDESS (Santiago, Chile). Trabalho: A Efetivação dos Direitos Sociais no Brasil: Entre o Avanço Constitucional e o Retrocesso Judicial.
 - Parcerias internacionais diversas:
- 2.1. Coordenação de disciplinas internacionais: Università degli Studi di Palermo (Itália) Disciplina: Gênero e Poder Judiciário. Curso: Doutorado em Estudos de Gênero.



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD

Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

- 2.2. PPGD-UFPR (Brasil) em parceria com Università degli Studi di Palermo (Itália) Disciplina: Direito Comparado: Metodologias, Sistemas Jurídicos e Formas de Governo. Idioma: Inglês. Carga horária: 8h
- 2.3. Transforming Judicial Outcomes for Women in Canada and Brazil

Instituições: Queen's University (CA), McGill University (CA), UFPR (BR), Brunswick University (CA), UNICEUB (BR).

Financiamento: Social Sciences and Humanities Research Council of Canada (SSHRC).

Objetivo: Pesquisa colaborativa sobre Constitucionalismo Feminista Multinível.

2.4. REDESS – Rede Latino-Americana de Investigadores sobre Estado de Direito, Democracia e Direitos Sociais

Instituição-sede: Universidad del Aconcagua (Argentina).

Parceria: Universidade Federal do Paraná (UFPR).

Evento: Participação no VIII Congresso da REDESS no CECOCH, Santiago - Chile.

2.5. HerIT4Future (Heritage for Future: bridging Italy and Latin America through mutual learning and innovative teaching)

Instituições: Universidade de Bolonha (UniBO) e Universidade Federal do Paraná (UFPR).

Objetivo: Fortalecer as interações entre Itália e América Latina em educação transnacional. Financiamento: €4.999.061,20 (Europa).

- 2.6. AIBDAC ASSOCIAÇÃO ÍTALO-BRASILEIRA DE PROFESSORES DE DIREITO ADMINISTRATIVO E CONSTITUCIONAL 1. Estrutura e Participação Cargo: Co-Presidente Estefânia Maria de Queiroz Barboza.
- 2.7. Projeto de pesquisa no doutorado em "Studi di Genere" da Università degli Studi di Palermo Atuação: Professora do Colégio de Docentes.
- 2.8. TNE Desk (Transnational Europe Desk) Instituições: UFPR e Università degli Studi di



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD

Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

Palermo.

Financiamento: Recursos institucionais e agências de fomento europeias.

Objetivo: Cooperação transnacional sobre democracia, direitos humanos e governança.

- 2.9. Altas Cortes y Democracia Reddi Instituições: Universidad de Talca (Chile) Pontifícia Universidade Católica de São Paulo (Brasil) Universidad Regiomontana de Monterrey (México) Universidad de La República (Uruguai) Universidad Nacional de San Marcos (Peru) Universidad de Medellín (Colômbia), entre outras.
- 2.10. Parecerista da Revista da Universidad de Valencia Departamento de Derecho Constitucional, Ciencia Política y de la Administración, evidenciando sua inserção em periódicos de relevância internacional.
 - 3. Publicações internacionais:
- 3.1. Traduções е revisões técnicas internacionais: Celone, C.; BARBOZA, Estefânia Maria DE QUEIROZ. Tradução do artigo: O Poder Judiciário italiano entre Constituição e Direito Europeu: autonomia, independência. imparcialidade defesa dos е direitos. Publicação: A & C - Revista de Direito Administrativo e Constitucional.
- 3.2. Artigo publicado: BARBOZA, Estefânia Maria DE QUEIROZ; FACHIN, M.G. Feminist Constitutionalism: Part I The Rise of Feminist Constitutionalism: Shaping the Future Through the Lens of Equality.

 Publicação: ICONNECT Blog of the International Journal of Constitutional Law (ICONnect Blog), 07 mar. 2024. Link: https://www.iconnectblog.com/tag/feminist-constitutionalism/
- 3.3. Capítulo de livro internacional:BARBOZA, Estefânia Maria DE QUEIROZ; BUSS, G.; COSTA, R.S.M; CUNHA, B.S. *BRAZIL*. Livro: *Global Review of Constitutional Law*. Organizadores: Richard Albert, David Landau, Pietro Faraguna, Giulia De Rossi Andrade.



Programa de Pos-Graduação em Direito – PPGD Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br

www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

Publicação: Program on Constitutional Studies at the University of Texas at Austin, 2024.

3.4. Capítulo de livro internacional: BARBOZA, Estefânia Maria DE QUEIROZ; SOUZA, C.B.M. Democracia em Risco. Livro: Democrazia, diritti umani e sviluppo sostenibile. Quali sfide in Italia e Brasile? Organizadores: Gullo, Nicola; Immordino, Maria; Celone, Cristiano. Editora: Editoriale Scientifica, Nápoles, 2024.

MELINA GIRARDI FACHIN

- 1. Participação em evento internacional:
- 1.1. ICON-S 2024 Annual Conference (Madrid, Espanha). Trabalhos apresentados: Should feminist constitutionalism embrace multilevel constitutionalism?; Brazilian Constitutionalism I Resilience and Challenges.; Feminist Judgments in Central and Eastern Europe: Reimagining Law's Potential in Five Battleground Cases.
- 1.2. Canadian Law and Society Association Annual Meeting (Université du Québec à Montréal, Canadá). Trabalho apresentado: Feminist Multilevel Constitutionalism: Advancing Women's Rights.
- 1.3. VIII Jornadas Latinoamericanas sobre Democracia y Derechos Sociales (Centro de Estudios Constitucionales de Chile - CECOCH, Chile). Debate: Direitos sociais e ambientais diante da emergência climática na América Latina.
- 1.4. Webinar de lançamento do Anuário 2023 de Direito Constitucional Latinoamericano. Organização: Programa Estado de Derecho para Latinoamérica.
- 1.5. Participou do XII Simpósio Internacional de Análise Crítica do Direito, discutindo perspectivas críticas sobre o direito constitucional e o feminismo.
 - 2. Publicação internacional:
- 2.1. FACHIN, Melina Girardi; BARBOZA, Estefânia Maria de Queiroz Symposium |

Publicação internacional (6), parceria internacional (7), participação em evento internacional (5)



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD

Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

Feminist Constitutionalism: Part I – The Rise of Feminist Constitutionalism: Shaping the Future Through the Lens of Equality. Publicação: I.CONnect Blog of the International Journal of Constitutional Law, 07 mar. 2024.

2.2. FACHIN, Melina Girardi
Symposium | Feminist Constitutionalism: Part II

– Multilevel: The Impact of Feminism in
Constitutional Debates. Publicação: I.CONnect
Blog, 22 mar. 2024.

2.3. FACHIN, Melina Girardi
Symposium | Feminist Constitutionalism: Part III

– How Feminist Constitutionalism Embraces
Diversity: Challenging Quebec's Bill 21.
Publicação: I.CONnect Blog, 04 abr. 2024.

- 2.4. Capítulo de livro internacional: FACHIN, Melina Girardi; NAWAK, B.La alta erosión democràtica en América Latina: ¿democracias aún en peligro? Livro: Las promesas incumplidas del constitucionalismo latinoamericano. Organizador: Alejandro Saiz Arnaiz. Editora: Tirant lo Blanch, 2024.
- 2.5. Capítulo de livro internacional: FACHIN, M. G.Nuevo orden público, derechos humanos y justicia transicional: Los (im)posibles diálogos entre jurisdicciones. Livro: 40 años de democracia Argentina: La mirada de los otros. Organizadora: Ivana Piccardo. Editora: Editorial de la UNC, 2024.
- 2.6. Capítulo de livro internacional: FACHIN, Melina Girardi; NOSAKI, L. A. P. Controle de convencionalidade no Brasil: análise da jurisprudência do STJ e seu alinhamento com o sistema interamericano de direitos humanos. Livro: Direito federal interpretado: estudos em homenagem ao ministro Humberto Martins. Editora: GZ, 2024.



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br

3. Parcerias internacionais diversas:

ppgdufpr@gmail.com

- 3.1. Transformando Resultados Judiciais para Mulheres no Canadá e no Brasil (Multilevel Feminist Constitutionalism). Instituições: Queen's University (CA); McGill University (CA); UFPR (BR); Brunswick University (CA); UNICEUB (BR); Notre Dame (USA) Financiamento: Social Sciences and Humanities Research Council of Canada (SSHRC). Objetivo: Pesquisa colaborativa sobre Constitucionalismo Feminista Multinível.
- 3.2. lus Constitutionale Commune Latino Americano (ICCAL). Coordenadores: Armin Von Bogdandy (Max Planck Institut); Mariela Morales (Max Planck Institut). Objetivo: Estudos sobre proteção de direitos humanos, democracia, justiça social e pluralismo na América Latina.
- 3.3. Red Latinoamericana de Investigadores sobre Estado de Derecho, Democracia y Derechos Sociales (REDDES). Instituição-sede: Centro de Estudios Constitucionales de Chile (CECOCH). Objetivo: Debates sobre direitos sociais e ambientais na América Latina.
- 3.4. Projeto de pesquisa "Transformando Resultados Judiciais para Mulheres no Canadá e no Brasil". Instituições parceiras: Queen's University, McGill University, UFPR, Brunswick University, UNICEUB, Notre Dame. Financiamento: SSHRC (Social Sciences and Humanities Research Council of Canada). Objetivo: Pesquisa sobre constitucionalismo feminista e impacto das decisões judiciais nos direitos das mulheres.
- 3.5. Bancas de mestrado e doutorado internacionais:
 - Davi Quintanilha Failde Azevedo
 Tese: O cumprimento de reformas
 estruturais determinadas em sentenças
 da Corte Interamericana de Direitos
 Humanos: o Caso Favela Nova Brasília.
 Instituição: Universidade de São Paulo
 (USP).



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD

Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

Nathércia Magnani

Tese: Intersecções e Não Intersecções: os casos da Corte Interamericana de Direitos Humanos no Supremo Tribunal Federal.

Instituição: Pontifícia Universidade Católica de São Paulo (PUC-SP).

- 3.6. Coordenação de disciplinas internacionais:
 - Curso na Université du Québec à Montréal (Canadá)
 Disciplina: Feminist Multilevel Constitutionalism: Advancing Women's

Evento: Canadian Law and Society Association Annual Meeting.

- Curso na Universidad de Talca (Chile)
 Disciplina: La incidencia de la
 jurisprudencia interamericana en materia
 de medio ambiente en la jurisprudencia
 del Supremo Tribunal Federal de Brasil.
- 3.7. Amicus Curiae e pareceres jurídicos internacionais:
 - Amicus Curiae

Rights.

Thematic Report of the Independent Expert on Sexual Orientation and Gender Identity and Expression to be presented at the 56th session of the United Nations Human Rights Council. Órgão: Conselho de Direitos Humanos da ONU.

 Parecer para La Revista Estudios Constitucionales (Chile).
 Tema: Direitos humanos e governança democrática.

RICARDO MARCELO FONSECA

- 1. Publicação internacional:
- 1.1. Publicação de artigo: O florentino no além-mar: a 'tradução'das ferramentas de Paolo Grossi numa ordem jurídica não europeia. QUADERNI FIORENTINI PER LA STORIA DEL PENSIERO GIURIDICO MODERNO, v. 52, p.

Parceria internacional (1) e publicação internacional (1)



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD Tel: (41) 3310-2685

	1034-1060, 2023 (Qualis A2) 2. Organização de evento	
	internacional/parceria internacional: 2.1. Evento de extensão internacional - disciplina de História do Direito, vinculada como projeto de extensão, com participação de professores de universidades internacionais, quais sejam:	
	 Carlos Petit – Universidad de Huelva – 01/09; Diego Lopez Medina – Universidade de Los Andes – 15/09; Pietro Costa – Università Gegli Studi di Firenze – 17/11; Cristina Nogueira da Silva – Universidade Nova de Lisboa – 24/11; Irene Stolzi – Università degli Studi di Firenze – 01/12. 	
PAULO CÉSAR BUSATO	1. Participação em evento internacional: 1.1. Palestra "La verdad sobre la verdad y su instrumentalidad autoritaria en Derecho", no V Seminario Prof. Dr. Tomás S. Vives Antón "Fundamentos del sistema penal y principios constitucionales: cuestiones de actualidad". Parceria entre Universitat Jaume I, Universitat de València e Institut Universit (Itália), junho de 2024.	Participação em evento internacional (1)
PPGD (geral)	Professores de universidades internacionais convidados para dar aulas no PPGD: 1. Fabrizio Fracchia - Universidade Comercial Luigi Bocconi, de Milão - Disciplina El Núcleo Común De Los Deveres Intergeneracionales - 27/06 a 11/07/2022; 2. Mariela G. Puga - Universidad Nacional de Cordoba - Disciplina Litigio Estructural - 08 a 25/11/2022; 3. Caterina Ventimiglia - Università Degli Studi Di Palermo - Disciplina L'evoluzione del principio di buona amministrazione nel prisma della	Parceria internacional (6)



Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD Tel: (41) 3310-2685

	concezione dello Stato e dell'Amministrazione, ed alla luce della questione amministrativa della crisi della burocrazia e della funzione amministrativa del controllo sugli atti e sui risultati - 14 a 16/08/2023; 4. Luciana de Grazia - Università Degli Studi Di Palermo - Disciplina Direito Comparado: Metodologias, Sistemas Jurídicos e Formas de Governo - 22 a 31/05/2024. 5. Diego Marin Barnuevo (UAM/Espanha) e Gregorio Robles (Real Academia de Ciências Morais e Políticas da Espanha), que ministraram palestras especializadas aos pesquisadores do <i>Núcleo de Direito Tributário Empresarial</i> (NPDTE), em novembro de 2023. 6. Siham Zebda (Universidad de Cádiz), sua vinda em junho de 2023 foi marcada por uma conferência organizada pela Prof. Angela Costaldello sobre direito urbano comparado (Espanha-Brasil), inserida na programação do grupo <i>Cidade em Direito</i> do PPGD.	
KATYA KOZICKI	1. Publicação internacional: 1.1. Capítulo de livro editado na Itália, pela Editoriale Scientifica: KOZICKI, Katya; OLSEN, A. C Structural Racism and the Role of Constitutional Jurisdiction in Brazil. In: Maria Immordino; Nicola Gullo; Cristiano Celone. (Org.). Democrazia, diritti umani e sviluppo sostenibile. Quali sfide in Italia e Brasile?. 1ed.Napoli: Editoriale Scientifica, 2024, v. 1, p. 45-68.	Publicação internacional (1)
ANGELA COUTO MACHADO FONSECA	Participação em evento internacional: 1.1. Apresentação do trabalho "Voces-mujeres como relato de sí mesmas: Conceição Evaristo y Judith Butler contra la violencia ética y el ethos normativo no compartido", nas Jornadas Argentino-Brasileiras de Filosofia Jurídica	Participação em evento internacional (1)



www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

4. DEMONSTRATIVO DE DOCENTES COM PARTICIPAÇÃO EM ASSOCIAÇÕES CIENTÍFICAS INTERNACIONAIS

DOCENTE	CARGO	
ANGELA CASSIA COSTALDELLO	Diretoria da Associação Ítalo-brasileira de Direito Administrativo e Constitucional (AIBDAC)	
RODRIGO XAVIER LEONARDO	Presidente da Associação Rede de Direito Civil Contemporâneo, uma associação ibero-brasileira que congrega juristas de Brasil, Portugal e Espanha para intercâmbio acadêmico em direito civil. Coordenador adjunto da Revista de Direito Civil Contemporâneo (editora Thomson-Reuters), periódico que conta com conselho editorial internacional	
EGON BOCKMANN MOREIRA	Membro Representativo do Instituto Internacional de Estudos de Direito do Estado (IIEDE)	
EMERSON GABARDO	Membro da Associação Internacional de Direito Administrativo - Sede no México e Membro do Foro Iberoamericano de Direito Administrativo - Sede na Espanha	
PAULO CESAR BUSATO	Membro do conselho científico do CEDPAL - Centro de Estudos de Direito penal e Processual penal Latino-americano da Georg August Universität - Göttingen, Alemanha	
VINICIUS KLEIN	Membro ativo da ASCOLA (Academic Society for Competition Law), principal sociedade acadêmica global de direito da concorrência Membro da Associação Brasileira de Direito	
	e Economia (com forte intercâmbio internacional)	
ESTEFÂNIA MARIA DE QUEIROZ BARBOZA	Diretoria da da Associação Ítalo-Brasileira de Direito Administrativo e Constitucional	



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ – UFPR SETOR DE CIÊNCIAS JURÍDICAS Programa de Pós-Graduação em Direito – PPGD Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

	(AIBDAC), entidade binacional cuja finalidade é aproximar acadêmicos italianos e brasileiros. Co-presidenta da Associação Ítalo-Brasileira de Professores de Direito Administrativo e Constitucional (AIBDAC). Membra do Conselho científico da Collana "Pubblicazioni del Dipartimento di Giurisprudenza dell'Università degli Studi di Messina"
ÂNGELA CASSIA COSTALDELLO	Diretoria da da Associação Ítalo-Brasileira de Direito Administrativo e Constitucional (AIBDAC), entidade binacional cuja finalidade é aproximar acadêmicos italianos e brasileiros
VERA KARAM DE CHUEIRI	Diretoria da da Associação Ítalo-Brasileira de Direito Administrativo e Constitucional (AIBDAC), entidade binacional cuja finalidade é aproximar acadêmicos italianos e brasileiros
KATYA KOZICKI	Diretoria da da Associação Ítalo-Brasileira de Direito Administrativo e Constitucional (AIBDAC), entidade binacional cuja finalidade é aproximar acadêmicos italianos e brasileiros
GUILHERME BRENNER LUCCHESI	Conselheiro da Rede Iberoamericana de Advocacia Criminal (que reúne advogados doutores de toda América Latina e Península Ibérica), atuando em comissões internas para fortalecimento dessa rede
PAULO ROBERTO NALIN	Integrou comitês científicos internacionais, como na organização do VI Congresso Internacional da ADFAS em Coimbra (Portugal, 2024)



Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

5. PARTICIPAÇÕES DE PROFESSORES E PROFESSORAS DO PPGD-UFPR EM AUDIÊNCIAS PÚBLICAS DE OPINIÃO CONSULTIVA PERANTE CORTE INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS

André Ribeiro Giamberardino

 SOLICITAÇÃO DE OPINIÃO CONSULTIVA FORMULADA PELA COMISSÃO AMERICANA DE DIREITOS HUMANOS SOBRE ENFOQUES DIFERENCIADOS EM MATÉRIA DE PESSOAS PRIVADAS DE LIBERDADE. 2021.

Guilherme Brenner Lucchesi

 Corte IDH. Caso Sales Pimenta Vs. Brasil. Convocatoria a audiencia. Resolución del Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos de 17 de febrero de 2022.

Heloisa Fernandes Camara

 OPINIÃO CONSULTIVA FORMULADA PELA REPÚBLICA DA COLÔMBIA E PELA REPÚBLICA DO CHILE SOBRE EMERGÊNCIA CLIMÁTICA E DIREITOS HUMANOS - Produzida pelo Centro de Estudos da Constituição (CCONS -PPGD/UFPR), pelo Núcleo de Estudos em Sistemas de Direitos Humanos (NESIDH - PPGD/UFPR) e pelo Núcleo de Pesquisa e Extensão em Direito Socioambiental (EKOA - PPGD/UFPR).

Katya Regina Isaguirre-Torres

 OPINIÃO CONSULTIVA FORMULADA PELA REPÚBLICA DA COLÔMBIA E PELA REPÚBLICA DO CHILE SOBRE EMERGÊNCIA CLIMÁTICA E DIREITOS HUMANOS - Produzida pelo Centro de Estudos da Constituição (CCONS -PPGD/UFPR), pelo Núcleo de Estudos em Sistemas de Direitos Humanos (NESIDH - PPGD/UFPR) e pelo Núcleo de Pesquisa e Extensão em Direito Socioambiental (EKOA - PPGD/UFPR).

Melina Girardi Fachin

- Corte IDH. La figura de la reelección presidencial indefinida en Sistemas Presidenciales en el contexto del Sistema Interamericano de Derechos Humanos (Interpretación y alcance de los artículos 1, 23, 24 y 32 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos, XX de la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre, 3.d de la Carta de la Organización de los Estados Americanos y de la Carta Democrática Interamericana). Opinión Consultiva OC-28/21 de 7 de junio de 2021. Serie A No. 28.
- OPINIÃO CONSULTIVA FORMULADA PELA REPÚBLICA DA COLÔMBIA E PELA REPÚBLICA DO CHILE SOBRE EMERGÊNCIA CLIMÁTICA E DIREITOS HUMANOS - Produzida pelo Centro de Estudos da Constituição (CCONS -



Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

PPGD/UFPR), pelo Núcleo de Estudos em Sistemas de Direitos Humanos (NESIDH - PPGD/UFPR) e pelo Núcleo de Pesquisa e Extensão em Direito Socioambiental (EKOA - PPGD/UFPR).

• SOLICITAÇÃO DE OPINIÃO CONSULTIVA FORMULADA PELA COMISSÃO AMERICANA DE DIREITOS HUMANOS SOBRE ENFOQUES DIFERENCIADOS EM MATÉRIA DE PESSOAS PRIVADAS DE LIBERDADE. 2021.

Rui Carlo Dissenha

- Corte IDH. Caso Sales Pimenta Vs. Brasil. Convocatoria a audiencia. Resolución del Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos de 17 de febrero de 2022
- Corte IDH. Caso Sales Pimenta Vs. Brasil. Excepciones Preliminares, Fondo, Reparaciones y Costas. Sentencia de 30 de junio de 2022. Serie C No. 454.
- Participação como amicus curiae no caso Collen Leite e outros vs. Brasil para a Corte Interamericana de Direitos Humanos. 2024.

6. DADOS DE MOBILIDADE ACADÊMICA DOS DISCENTES DO PROGRAMA

6.1. QUANTITATIVO

- Número de discentes brasileiros(as) em mobilidade acadêmica no exterior: 24.
- Número de discentes estrangeiros(as) em mobilidade acadêmica no PPGD-UFPR:
 03.

6.2. DEMONSTRATIVO

DISCENTE	UNIVERSIDADE E PAÍS DE ORIGEM	UNIVERSIDADE E PAÍS DE DESTINO	DATA
LAÍSE MILENA BARBOSA	PPGD-UFPR, BRASIL	ÁUSTRIA: UNIVERSIDADE DE GRAZ	AGOSTO-OUTUBR O DE 2022
MARIANA CESTO	PPGD-UFPR, BRASIL	ESPANHA: UNIVERSIDADE DE VALÊNCIA	OUTUBRO (2021)-MARÇO (2022)
JAQUELINE BERTOLDO	PPGD-UFPR, BRASIL	CANADÁ: UNIVERSITY OF OTTAWA	NOVEMBRO (2022)-MAIO (2023)
EDUARDO BORGES ESPÍNDOLA	PPGD-UFPR, BRASIL	EUA: UNIVERSIDADE DA CALIFÓRNIA	JANEIRO-JUNHO (2023)



ARAÚJO			
ANGÉLICA PAVELSKI	PPGD-UFPR, BRASIL	ESPANHA: UNIVERSIDADE DE SEVILLA	FEVEREIRO-MARÇ O (2023)
RAFAEL VILARINHO DA ROCHA SILVA	PPGD-UFPR, BRASIL	ITÁLIA: UNIVERSITÁ DI PISA	JUNHO-FEVEREIR O (2023)
BEATRIZ DE MELLO	PPGD-UFPR, BRASIL	ALEMANHA: UNIVERSIDADE DE HEIDELBERG	JULHO-AGOSTO (2022)
JULIANA ALICE FERNANDES GONÇALVES	PPGD-UFPR, BRASIL	MÉXICO: UNIVERSIDAD NACIONAL AUTÓNOMA DE MÉXICO	SETEMBRO (2022)-FEVEREIRO (2023)
MARCUS SCHUBERT	PPGD-UFPR, BRASIL	CANADÁ: YORK UNIVERSITY	FEVEREIRO-AGOS TO (2023)
LUCAS SILVA DE SOUZA	PPGD-UFPR, BRASIL	FRANÇA: UNIVERSITÉ PARIS NANTERRE	MARÇO (2023)-MARÇO (2024)
GUSTAVO DALPUPO DE LARA	PPGD-UFPR, BRASIL	EUA: HARVARD LAW SCHOOL (pesquisador visitante)	2023
JAQUELINE APARECIDA FERNANDES SOUZA	PPGD-UFPR, BRASIL	ESPANHA: UNIVERSIDADE DE VALÊNCIA	OUTUBRO (2024)-MARÇO (2025)
BEATRIZ TAVARES FERNANDES DOS SANTOS	PPGD-UFPR, BRASIL	ITÁLIA: UNIVERSIDADE DE BOLONHA	SETEMBRO (2024)-MARÇO (2025)
MARIANA AUGUSTA TAUIL BERNARDO	PPGD-UFPR, BRASIL	ESPANHA: UNIVERSIDADE DEL PAÍS VASCO	SETEMBRO (2024)-MARÇO (2025)
RENNAN KLINGELFUS GARDONI	PPGD-UFPR, BRASIL	ITÁLIA: UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI FIRENZE	OUTUBRO (2023)-MARÇO (2024)



SUELLEN PATRÍCIA MOURA	PPGD-UFPR, BRASIL	EUA: UNIVERSITY OF TEXAS AT AUSTIN	ABRIL (2024)-SETEMBRO (2024)
ANA CRISTINA VIANA	PPGD-UFPR, BRASIL	UNIVERSITÉ PARIS 1 (SORBONNE), FRANÇA	Defendeu sua tese no PPGD-UFPR em 2021, após período de estudos na França (dupla titulação)
LÍVIA SOLANA PFUETZENREITER DE LIMA TEIXEIRA	PPGD-UFPR, BRASIL	UNIVERSIDAD DE HUELVA	6 meses em 2024
JAVIER CARLOS DÍAZ RICO	UNIVERSIDAD DE HUELVA, ESPANHA	PPGD-UFPR, BRASIL	OUTUBRO (2023)-MARÇO (2024)
MAÍRA TITO	UNIVERSIDADE NOVA DE LISBOA, PORTUGAL	PPGD-UFPR, BRASIL	Três meses de 2024
FRANCESCO GIACALONE	UNIVERSITÀ DI PALERMO, ITÁLIA	PPGD-UFPR, BRASIL	FEVEREIRO-MAIO (2024)
VALTERLEI APARECIDO DA COSTA	PPGD-UFPR, BRASIL	UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE MADRID	SETEMBRO (2022)-FEVEREIRO (2023)
THAIS HELENA ALVES ROSSA	PPGD-UFPR, BRASIL	KING'S COLLEGE LONDON	FEVEREIRO-JULH O (2023)
LUCAS BOSSONI SAIKALI	PPGD-UFPR, BRASIL	UNIVERSITÉ PARIS 1, PANTHEÓN SORBONNE, FRANÇA	OUTUBRO (2022)-MARÇO (2023)
FERNANDO CESAR MENDES BARBOSA	PPGD-UFPR, BRASIL	VILLANOVA UNIVERSITY, EUA	2022-2023
FABIO REZENDE BRAGA	PPGD-UFPR, BRASIL	UNIVERSITY OF OKLAHOMA, EUA	2022
ANDRESSA REGINA BISSOLOTTI DOS SANTOS	PPGD-UFPR, BRASIL	UNIVERSIDADE DE COIMBRA, PORTUGAL	2021



Tel: (41) 3310-2685 www.ppgd.ufpr.br ppgdufpr@gmail.com

7. ATUAÇÃO DESTAQUE DE DISCENTES NO CAMPO DA INTERNACIONALIZAÇÃO

Entre os discentes do PPGD, destaca-se a atuação internacional do doutorando Gustavo Buss, que tem consolidado a presença do programa em redes acadêmicas globais. Em 2024, participou de eventos de grande relevância, como a ICON-S Annual Conference, em Madrid — com a presença de juristas como Richard Albert e Marta Cartabia — e o seminário da ICON-S Brasil. No mesmo ano, coassinou o capítulo sobre o Brasil no Global Review of Constitutional Law 2024, ao lado de Estefânia Barboza e outros pesquisadores. Sua atuação institucional também merece destaque: foi nomeado Director of Technology da International Society of Public Law (ICON-S), fortalecendo a inserção internacional do PPGD. Sua participação na conferência da ICON-S contou com financiamento da New York University (NYU), evidenciando o reconhecimento acadêmico e a capacidade de captação de recursos internacionais.

O discente Hermes Correa Dode Junior tem contribuído significativamente para a internacionalização do PPGD/UFPR. Em março de 2024, apresentou seu trabalho sobre política migratória no V Congresso Internacional de Direitos Humanos e Globalização (DDHHGLOBAL 2024), na Universidade de Sevilla, Espanha. Em novembro de 2024, participou como conferencista no seminário "Fronteras, migraciones y derechos", na Universidade Nacional de Mar del Plata (UNMdP), Argentina, discutindo discricionariedade na regularização de imigrantes no Brasil. Além disso, integrou o projeto "Claves político-jurídicas de la movilidad humana", da UNMdP, fortalecendo redes de pesquisa internacionais sobre mobilidade humana e direitos. Carolina Vieira e Anderson Fogaça participaram apresentando trabalho no Congresso ítalo-brasileiro de Direito Administrativo e Constitucional em 2022 em Palermo e tiveram seus trabalhos publicados no livro Democrazia, diritti umani e sviluppo sostenibile. Quali sfide in Italia e Brasile?, publicado em 2024 pela Editoriale Scientifica.